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Jubileusz
200 numerów 

biuletynu wroclaw.pl 
już za nami. 

Drodzy Czytelnicy, 
dziękujemy, 

że nas czytacie!
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Studenci wrócili

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Nagroda Nike 2024 
dla Urszuli Kozioł
Związana z Wrocławiem poetka odebrała w War-
szawie nagrodę literacką Nike za tomik poezji 
„Raptularz”, który kapituła uznała za książkę roku.

str. 3

Co z WBO? Wybierz 
dwa projekty do 14.10
Nowy plac zabaw? Zielony zakątek? A może coś 
dla seniorów? Do poniedziałku możesz zagłoso-
wać na Wrocławski Budżet Obywatelski.

str. 5

Jesień na MAXA pod 
kopułą Hali Stulecia
Koncerty największych gwiazd, rozbawiające do 
łez kabarety i stand-upy. Wśród jesiennych wyda-
rzeń w Hali Stulecia każdy znajdzie coś dla siebie.

str. 8
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Księga Henrykowska została 
wpisana na listę „Pamięć Świa-
ta” UNESCO. Zabytkowa księga 
z pierwszym zapisanym zda-
niem w języku polskim prze-
chowywana jest w Archiwum 
Archidiecezjalnym.

otwarto Kaiserbrücke, dzisiejszy 
most Grunwaldzki, zaprojek-
towany przez Richarda Plüd-
demanna. Do dziś jest jedynym 
mostem wiszącym na świecie, 
którego pasma nośne wykonano 
z blach ułożonych na płask.

zmarła św. Jadwiga, patronka 
Śląska. Była żoną wrocławskie-
go księcia Henryka Brodatego 
oraz matką księcia Henryka 
Pobożnego. W kalendarzu ko-
ścielnym wspominana jest 16 
października.

przy ul. Bolesława Krzywouste-
go otwarto Centrum Handlo-
we Korona z hipermarketem, 
multikinem, food courtem, 65 
sklepami i parkingiem na 2000 
miejsc. Od tego momentu mija 
już ćwierć wieku.

podczas wyborów parlamentar-
nych kolejka do komisji nr 148 
na Jagodnie czekała do godz. 2.45 
w nocy. Determinacja wyborców 
stała się słynna w całym kraju. 
W marcu 2024 odsłonięto kra-
snale upamiętniające wyborców.

POGODA

KARTKA Z KALENDARZA

9 października 2015 10 października 1910 15 października 1243 15 października 1999 15 października 2023

PAŹDZIERNIK

Drogie wrocławskie Studentki, 
drodzy wrocławscy Studenci,

dobrze na nowo widzieć Was we 
Wrocławiu! Jest Was w naszym 
mieście ponad 106 tys. Bardzo się 
cieszę, że to właśnie Wrocław wy-
braliście na miejsce do studiowa-
nia. Część z Was tu się urodziła i tu 
postanowiła kontynuować naukę, 
ale znakomita większość studenc-
kiej społeczności przyjechała do 
stolicy Dolnego Śląska na studia. 
Wraz z immatrykulacją, wszyscy 
jesteście już „stąd” i wszyscy je-
steście dla Wrocławia niezwykle 
ważni. To w dużej mierze dzięki 
Waszej energii, sile, otwartości na 
świat i wierze w nieskończoność 
możliwości Wrocław postrzegany 
jest jako miasto pełne dobrej ener-
gii i naturalnej witalności. Ale też 
miasto niezwykle solidarne – po-
kazała to postawa mieszkańców 
podczas pandemii, wobec szu-
kających schronienia ukraińskich 

uchodźców czy też w czasie ostat-
niej powodzi.

Z jednej strony jesteśmy prawie 
milionową, dynamicznie rozwi-
jającą się metropolią, z drugiej – 
miastem zielonym, z niezliczoną 
ilością kameralnych przestrzeni, 
pozwalających na doświadczenie 
ciszy i relaksu. W jaki sposób po-
ruszać się po Wrocławiu i jak ko-
rzystać z jego potencjału i możli-
wości, podpowie Wam Studenckie 
ABC, które znajdziecie w tym wy-
daniu biuletynu. Jeśli chcielibyście 
korzystać na preferencyjnych wa-
runkach z mnogości wrocławskich 
atrakcji, poświęćcie proszę chwilę 
programowi Nasz Wrocław. Zapi-
sanie się do niego pozwoli Wam na 
korzystanie z atrakcyjnych zniżek, 
łącznie ze zniżkami na przejazdy 
komunikacją miejską.

Życzę każdej i każdemu z Was, aby 
studiowanie we Wrocławiu stało 

się dla Was nie tylko intelektualną 
i twórczą przygodą, ale również by 
ten czas w miarę beztroskiej jesz-
cze, młodej dorosłości był pod wie-
loma względami jedyny w swoim 
rodzaju i niezapomniany. Niech to 
będzie dobry czas w dobrym miej-
scu, z życzliwymi, nietuzinkowymi 
i inspirującymi ludźmi wokół.
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Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia

Wręczenie studentom kluczy do miasta 
podczas tegorocznych juwenaliów

Prezydent poleca „Nasz 
Wrocław” studentom
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Urszula Kozioł otrzymała tegoroczną Nagrodę Nike w niedzielę 6 października w gmachu Biblioteki Uniwersyteckiej w Warszawie. 
Poetka swoje życie związała z Wrocławiem. Nagrodę Nike Czytelników otrzymał urodzony we Wrocławiu pisarz Michał Witkowski.

	I Magdalena Talik

Wrocławska artystka jest ósmym 
laureatem Nagrody Nike, który 
otrzymał ten laur za tom poetyc-
ki (otrzymał go też wrocławianin 
Tadeusz Różewicz).

Tom o miłości i śmierci

Poetka Anna Piwkowska, pisząc 
o „Raptularzu”, podkreślała, że 
to wspaniała liryka najczystszej 
próby. „Ta filozoficzna i elegijna 
poezja przekracza granice języka, 
zderza nas w sposób bezpośredni 
z udręką istnienia i chwilami im-
manentnego zachwytu nad świa-
tem, w którym Bóg i dżdżownica 
istnieją na tych samych prawach. 
Lament i skarga przeplatają się 
tutaj z małymi hymnami dzięk-
czynienia” – opisywała.

Sama poetka, na ostatniej stro-
nie „Raptularza”, skreśliła kilka 
słów o tej poetyckiej książce: To 
tom o miłości i śmierci. O staro-
ści. O potrzebie rozmowy z samą 
sobą (od ja do ja), ale też z ima-
ginacyjnym kochankiem. Z kimś, 
kogo nie znam, ale próbuję do 
niego trafić, wierszem w butelce. 
Jest tu mowa o dzieleniu się sło-
wem i o zmaganiu się z wierszem.

Nie tylko poezja

Poetka urodziła się w 1931 roku 
w Rakówce pod Biłgorajem na 
Lubelszczyźnie. Maturę zdała 

w Zamościu w 1950 roku. Pra-
cowała jako nauczycielka w By-
strzycy Kłodzkiej (1954-56), 
następnie już w szkołach wro-
cławskich (1958-64). Kierowała 
działem literackim „Poglądów”, 
była redaktorem wrocławskiego 
miesięcznika „Odra” i z tym pi-
smem związana jest od lat, pełniła 
funkcję dyrektora Wrocławskiego 
Ośrodka Kultury.

Przebywała na stypendiach lite-
rackich w amerykańskim Iowa 

City (1991) i francuskim Poitiers 
(1993). Jako poetka debiutowała 
w 1954 roku na łamach prasy. Ma 
w swoim dorobku również dra-
maty, sztuki dla dzieci, felietony 
i słuchowiska.

Pisarka jest laureatką wielu na-
gród, wśród nich Nagrody im. 
Kościelskich, Ministra Kultury, 
Miasta Wrocławia, nagrody im. 
Stanisława Piętaka, Wrocławskiej 
Nagrody Poetyckiej Silesius. Zo-
stała także uhonorowana tytułem 

doctor honoris causa Uniwersyte-
tu Wrocławskiego. Jest Honorową 
Obywatelką Wrocławia i nagro-
dzono ją Złotą Odznaką Honorową 
Wrocławia. W czerwcu 2024 roku 
otrzymała Złoty Medal Gloria Artis.

Czytelnicy nagrodzili 
Witkowskiego

Urodzony we Wrocławiu pisarz 
otrzymał laur za książkę „Wiara. 
Autobiografia”, pierwszą z zapla-
nowanej serii o swoim życiu.

Urszula Kozioł z Nike 2024 za „Raptularz”

Promocyjny spot zdobył już trzy nagrody
W Cannes podczas gali wręczenia nagród Cannes Corporate Me-
dia & TV Awards 25 września nagrodę otrzymał spot promujący 
„Wrocław Miasto Przygody”.

	I Bartosz Chochołowski

Spot zdobył Srebrnego Delfina 
w kategorii „Filmy turystyczne 
– Destynacje: Miasta”. Od poło-
wy czerwca do końca sierpnia był 
promowany online na rynkach 
zagranicznych. Łącznie wyświetlił 
się 17 milionów razy! To już trzecia 
nagroda, jaką odebrało miasto za 
kampanię turystyczną. Wcześniej 
otrzymało srebrne odznaczenie 
Blue Dunabe (promocja miasta) 
i Białą Akację (dźwięk) na festiwa-
lu Silafest w Belgradzie oraz Złotą 
Nagrodę w kategorii „Turystyczna 

Destynacja – Miasto” w Hiszpanii, 
na festiwalu Terres Travel Festival 
– Films & Creativity.

Materiał zrealizowany w formie 
zwiastuna filmu przygodowego 
nawiązuje do stylistyki serii o In-
diana Jonesie, a film czerpie z wro-
cławskiej legendy o zaginionym 
skarbie Piotra Włostowica i Opac-
twa Ołbińskiego. Wystąpili w nim 
aktorzy – Marianna Zydek i Piotr 
Nerlewski – oraz legenda polskiego 
kina: Daniel Olbrychski. Producen-
tem filmu jest Grupa MagicLine, 
a reżyserem Michał Zieliński.
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W dniu 93. urodzin Urszulę Kozioł uhonorowano Złotym Medalem „Zasłużony Kulturze Gloria Artis”

Wrocławscy artyści 
dla powodzian
Znakomici wokaliści i muzy-
cy, poruszające utwory, kli-
matyczne przestrzenie klubu 
Mleczarnia (ul. Włodkowica 
5) i szlachetny cel – zbiórka 
funduszy na rzecz powodzian 
z Kotliny Kłodzkiej. Udział 
w koncercie, który zaplano-
wano na 15.10, zapowiedzieli 
m.in. wokaliści Teatru Mu-
zycznego CAPITOL oraz innych 
scen muzycznych Wrocławia: 
Justyna Szafran, Maciej Mu-
siałowski, Justyna Woźniak, 
Maciej Maciejewski, Katarzyna 
Mirowska, Artur Caturian, Ka-
sia Pakosa, Tomasz Leszczyń-
ski, Tomasz Krajewski, Artur 
Witkowski. Wstęp po zakupie 
vouchera: wro.news/koncert-
-dla-powodzian. Koncert po-
prowadzi inicjator akcji Jarek 
Perduta. Start godz. 20.

Wrocław będzie miał 
nową choinkę

Zarząd Dróg i Utrzymania 
Miasta we Wrocławiu szu-
ka firmy, która wykona i za-
montuje choinkę na Rynku. Jej 
montaż, podobnie jak w ubie-
głym roku, ma się rozpocząć 
po 12 listopada. Drzewko ma 
być gotowe jeszcze przed te-
gorocznym Jarmarkiem Bo-
żonarodzeniowym, którego 
inauguracja przypadnie 29 li-
stopada. Nowa choinka, mimo 
że będzie sztuczna, to swoim 
wyglądem będzie przypomi-
nać tę naturalną. Ma być sty-
lizowana na samotnie rosną-
cy świerk norweski o bardzo 
gęstym ułożeniu gałęzi. Jej 
rozświetlenie zaplanowane 
jest na 6 grudnia podczas im-
prezy mikołajkowej. Drzewko 
z gwiazdą będzie mierzyć 24 
metry.

Sprawdź, kiedy 
dyżurują radni

Spotkania z radnymi miejski-
mi odbywają się w godz. 15-
16.30 w Sukiennicach 9 (pok. 
204, 205). Najbliższy dyżur 
ma przewodnicząca Agnieszka 
Rybczak 11.10 (piątek) i radni: 
Piotr Uhle i Igor Wójcik 16.10 
(środa). Aktualny harmono-
gram dyżurów znajduje się 
na stronie wro.news/dyzury-
-radnych.
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Statuetkę odebrał Michał Zieliński, reżyser i scenarzysta spotu
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Chcesz zobaczyć, jak wygląda przyszłość technologii, innowacji i biznesu? Przed tobą wyjątko-
wa okazja, aby odkryć świat wrocławskich start-upów, poznać odnoszące sukcesy koła nauko-
we, spotkać potencjalnych pracodawców i wziąć udział w konkursach z cennymi nagrodami.

	I Redakcja

Tegoroczna edycja Made in 
Wroclaw odbędzie się pod ha-
słem „Stage of Knowledge”, 
podkreślając znaczenie nauki, 
technologii i edukacji jako fun-
damentu rozwoju regionu.

Wydarzenie ma dwie odsłony. 
Pierwsza to konferencja, na 
której wystąpią eksperci, któ-
rzy przedstawią wizję Wrocła-
wia jako jednego z czołowych 
ośrodków innowacji w Europie, 
wykorzystującego lokalne zaso-
by, talenty i potencjał miasta. 
Dochód z wejściówek zostanie 
przekazany na pomoc powo-
dzianom.

Druga to Expo, na które orga-
nizatorzy zapraszają wszystkich 
zainteresowanych. Wstęp jest 
bezpłatny. Trzeba się tylko za-
rejestrować.

– Chcemy przede wszystkim, 
aby wrocławianie, odwiedzający 
w każdym wieku, spędzili czas 
jak najbardziej interaktywnie, 
poznając rodzime wynalazki 
oraz ich twórców. W kontekście 
start-upów i wynalazków mamy 
się czym chwalić, więc tym bar-
dziej warto przyjść i  poznać 
rozwiązania z zakresu sztucznej 
inteligencji, medycyny, eko-
logii, gamingu czy transportu, 
które zaprezentują się na na-
szym Expo – mówi Paulina Mu-

szyńska, kierowniczka Startup 
Wroclaw.

Expo Made in Wroclaw to 40 
wystawców, prezentacje start-
-upów na małej scenie, oferty 
pracy i staży dla studentów, gra 
targowa i ponad 1500 odwiedza-
jących. Zarezerwuj czas 24 paź-
dziernika, odbierz bezpłatny bilet 
na stronie wydarzenia: www.ma-
de-in-wroclaw.pl/expo/ i przyjdź 
do Wrocławskiego Centrum Kon-
gresowego w godzinach 10-16, 
aby poznać technologie, które 
napędzają Wrocław – zachęcają 
organizatorzy.

	› Więcej na stronie 
www.made-in-wroclaw.pl

Studencie, zobacz, co tworzy Wrocław i się zainspiruj

Drodzy Czytelnicy, to dla Was tworzymy treści, śledzimy wydarzenia, opowiadamy o historii i kulturze naszego miasta. Każda Wasza opinia, każdy komentarz i każda 
chwila poświęcona na lekturę naszych materiałów to sygnał, że to, co robimy, jest dla Was ważne i inspiruje nas do dalszej pracy. Dziękujemy, że nas czytacie.

	I Redakcja

Na okładce ostatniego wrze-
śniowego numeru biulety-
nu wroclaw.pl widnieje hasło: 
Obroniliśmy Wrocław. Wrocła-
wianie znowu – jak w 1997 roku 
podczas powodzi tysiąclecia 
– zmobilizowali się, by ochro-
nić miasto przed wielką wodą. 
W tamtym akcie masowej soli-
darności sprzed 26 lat socjolodzy 
i historycy widzą przełomowy 
moment okrzepnięcia społecz-
nej świadomości mieszkańców 
miasta, których dziadkowie 
i rodzice zaledwie kilkadziesiąt 
lat wcześniej przyjechali skądś, 

z Kresów, ze środkowej Polski, 
z Wileńszczyzny.

Zaangażowanie mieszkańców

Dzisiaj to „obroniliśmy” już jest 
wypowiadane z pełną świadomo-
ścią: my, wrocławianie, a zdjęcia, 
na których widać mieszkańców 
miasta uwijających się przy budo-
wie umocnień nad Odrą, na pew-
no znajdą się w kronice najważ-
niejszych wydarzeń ostatnich lat.

Z dumą dziękowaliśmy w tym 
numerze służbom, instytucjom 
i mieszkańcom zaangażowanym 
w walkę z wielką wodą.

Biuletyn to regularnie wydawany, 
aktualizowany album o mieście 
w papierowej wersji. To swoista 
kronika Wrocławia. W dzisiej-
szych zcyfryzowanych czasach to 
atut, bo ta formuła wymaga se-
lekcji i nie jest anonimowym fol-
derem z tysiącami plików. I wła-
śnie dwusetny numer tej kroniki 
trzymacie Państwo w dłoniach.

Inwestycje, wydarzenia, ludzie

Prezentujemy w nim najważ-
niejsze wydarzenia z codzienno-
ści Wrocławia. Od przełomowych 
inwestycji (Trasa Autobusowo-
-Tramwajowa na Nowy Dwór, 

Aleja Wielkiej Wyspy), po mają-
ce mniejszy rozmach – a równie 
istotne – remonty dróg, chodni-
ków czy elewacji miejskich ka-
mienic.

Przeglądając biuletyn, zobaczy-
my, jak zazielenia się Wrocław. 
Najbardziej spektakularny ob-
jaw tego procesu to obsadzony 
drzewami i kwiatami plac Nowy 
Targ, który przez lata określany 
był jako miejska wyspa ciepła. 
Nowych drzew przybywa wzdłuż 
dróg, przy miejskich inwesty-
cjach i między wiekowymi ka-
mienicami Nadodrza i Starego 
Miasta.

Oczywiście, w biuletynie wroc-
law.pl zdjęciom towarzyszą opi-
sy, rozmowy, analizy. To dosko-
nała okazja na poznanie zasad 
funkcjonowania miasta, proce-
sów, które rządzą tak złożonym 
organizmem. Odrębne sekcje po-
święcone są wrocławskim osie-
dlom, komunikacji, wydarze-
niom kulturalnym i sportowym 
oraz dziesiątkom innych inicja-
tyw, projektów i akcji. Jednak 
najciekawsze rozdziały biuletynu 
to zawsze te, w których portre-
tujemy Was – wrocławian. Dzięki 
temu możemy się przekonać, jak 
ciekawa i różnorodna jest nasza 
społeczność.

Dziękujemy, że jesteście z nami. To już 200. numer!
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Expo Made in Wroclaw w ubiegłym roku przyciągnęło tłumy
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Głosowanie w WBO 2024 trwa do poniedziałku 14 października 
do godz. 23.59. Zagłosować możemy na dwa sposoby: elektro-
nicznie albo na formularzu papierowym. Zobaczcie, jak to zrobić.

	I Maciej Wołodko

Głosujemy raz, wybieramy mak-
symalnie dwa projekty. Każdy 
może zagłosować jeden raz, wy-
bierając z listy projektów:

	◼ jeden osiedlowy,

	◼ jeden ponadosiedlowy.

Głosować może każdy mieszka-
niec Wrocławia, bez względu na 
wiek (prawo głosu mają również 
dzieci), miejsce zameldowania 
i  obywatelstwo. Wyjątek: nie 
mogą tym sposobem zagłosować 
cudzoziemcy bez PESEL-u. Oni 
mogą skorzystać jedynie z for-
mularza papierowego.

Formularz elektroniczny

1.	 Wybierz na wro.news/glosuj-
-wbo2024 dwa projekty.

2.	Uzupełnij swoje dane: imię 
i nazwisko, PESEL, kod poczto-
wy i nr telefonu komórkowego. 
Zaznacz w odpowiednim polu, 
że potwierdzasz prawdziwość 
danych i że jesteś mieszkańcem 
Wrocławia.

3.	 Kliknij „oddaj głos”.

4.	Na podany przez Ciebie nr 

telefonu zostanie wysłany kod 
potwierdzający głos. Wpisz go 
w oknie formularza. Dopiero po 
wprowadzeniu tego kodu, głos 
zostanie zapisany w systemie. 
Głosujący nie ponosi żadnych 
kosztów. Zrobione!

Formularz papierowy

Ci, którzy wolą zagłosować na 
formularzu papierowym, mogą 
to zrobić osobiście w  jednym 
z  czterech Centrów Obsługi 
Mieszkańca:

	◼ COM przy ul. Zapolskiej 4,

	◼ COM przy pl. Nowy Targ 1-8,

	◼ COM przy ul. Legnickiej 58 
(CH Magnolia),

	◼ COM przy al. Kromera 44.

Procedura wygląda podobnie jak 
w głosowaniu internetowym.

W formularzu wpisujemy wybra-
ne projekty, PESEL i kod pocz-
towy. Nie trzeba już potwierdzać 
głosu esemesem.

Przy pomocy formularza papie-
rowego zagłosować mogą także 
mieszkający we Wrocławiu ob-
cokrajowcy, którzy nie posiadają 
numeru PESEL.

Jak zagłosować w WBO 2024? Oto nasza instrukcja

Jesteś w organizacji pozarządowej? Zapisz się na szkolenie dla osób z organizacji działających 
we Wrocławiu lub na rzecz miasta. Maksymalna liczba osób w grupie: 30, liczba godzin: 10.

	I Redakcja

Udział w minimum trzech wy-
branych szkoleniach z  cyklu 
szkoleń potwierdzone zostanie 
certyfikatem ukończenia Aka-
demii Lidera NGO. Można wziąć 
udział w całym cyklu lub wybra-
nej liczbie szkoleń.

Jak się zapisać?

Rezerwacji miejsca na szkole-
nie dokonasz poprzez: przesła-
nie ankiety na adres: ekonomia.
spoleczna@um.wroc.pl lub jej 
dostarczenie pod adres: Wydział 
Partycypacji Społecznej, Wrocław, 
ul. Zapolskiej 4, pok. 120. Kon-
takt: tel. 71 777 76 07. Uwaga! 
Ankieta szkoleniowa i informa-

cja o przetwarzaniu danych oso-
bowych RODO powinny być pod-
pisane. Dodatkowo należy wpisać 
datę na obu dokumentach. Szko-
lenia będą się odbywać w trybie 
online.

Harmonogram szkoleń

1. Zasady sporządzania spra-
wozdań finansowych przez or-
ganizacje pozarządowe; termin: 
14 i 18.10 w godz. 16.45-20.30; 
ostateczny termin zgłoszeń 10.10.

2. Lider w każdym z nas – roz-
wijanie kompetencji liderskich 
w organizacji pozarządowej; 
termin: 15 i 17.10 w godz. 16.45-
20.30; ostateczny termin zgło-
szeń 11.10

3. Marketing dla NGO w me-
diach społecznościowych; ter-
min szkolenia: 23 i 24.10 w godz. 
16.45-20.30; ostateczny termin 
zgłoszeń: 21.10.

4. Jak budować skuteczny ze-
spół? – Rola lidera w kształto-
waniu organizacji pozarządo-
wej; termin: 19 i 20.11 w godz. 
16.45-20.30; ostateczny termin: 
15.11.

5. Sposoby budowania kultu-
ry organizacji – skuteczna ko-
munikacja, termin szkolenia: 
27 i 28.11 w godz. 16.45-20.30; 
ostateczny termin zgłoszeń 25.11.

	› Więcej na wro.news/szkole-
nia-ngo-ankieta

Bezpłatne szkolenia dla NGO – oferta na jesień 2024
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Wszystkie szkolenia zostaną przeprowadzone w trybie online
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Pojazd tej nowej marki jeszcze nie jeździł po wrocławskich ulicach – to autobus napędzany energią z wodoru Arthur Bus H2 Zero, 
który nie emituje spalin. MPK Wrocław będzie go testować do końca października na różnych trasach.

	I Bartosz Chochołowski

Przewoźnik sprawdza możliwości 
różnych pojazdów zeroemisyjnych, 
przygotowując się do zwiększania 
ich udziału w swojej flocie.

– Chcemy zebrać możliwie naj-
bardziej obszerną wiedzę na te-
mat funkcjonowania tego auto-
busu w realiach naszego miasta. 
Pozyskane informacje o parame-
trach eksploatacyjnych zostaną 
poddane szczegółowej analizie. 
Wszystko po to, aby możliwie 
najlepiej przygotować się do pla-
nowanego w przyszłości zakupu 
tego typu pojazdów – wyjaśnia 
Witold Woźny, prezes MPK Wro-
cław.

Z punktu widzenia pasażerów Ar-
thur Bus H2 Zero ma wszystko to, 
co posiadają nowoczesne pojazdy: 
klimatyzację, niską podłogę, plat-
formę dla osób poruszających się 
na wózkach, gniazda USB. Mieści 
78 pasażerów, w tym 32 na miej-
scach siedzących.

Arthur kursować będzie na li-
niach:

	◼ w środę 9 października – 142,

	◼ w czwartek 10 października 
– 129,

	◼ w piątek 11 października – 
126,

	◼ w sobotę i niedzielę 12 i 13 
października – 142.

Aż pięć kilometrów będzie 
mieć droga rowerowa, która 
powstanie w Lesie Rędzińskim. 
Ma mniej więcej pokrywać się 
z obecnie przebiegającą drogą 
leśną, ale komfort przejazdu 
zmieni się diametralnie.

	I Bartosz Chochołowski

Nowa trasa umożliwi dotarcie 
od ul. Żużlowców do powstającej 
właśnie kładki nad Widawą. Po 
drugiej stronie rzeki powstanie 
droga prowadząca m.in. do ką-
pieliska Kopalnia, ale to już za-
danie gminy Oborniki Śląskie.

Droga, ławki i altanki

Wrocławskie Inwestycje wyło-
niły właśnie projektanta trasy 
rowerowej przez Las Rędziński. 
Za 481 tys. zł zadania podjęło się 
Biuro Inżynierskie Trakt Grzego-
rza Lewowskiego. Od podpisania 
umowy na przygotowanie doku-
mentacji będzie miało dziewięć 
miesięcy.

– Trasa będzie dwukierunkowa. 
Projektant ma przewidzieć na-
wierzchnię przepuszczalną, ale 
o solidnej konstrukcji, bo ta ścież-
ka spełniać będzie również funk-
cję drogi przeciwpożarowej. Na 
trasie mają zostać zaprojektowane 
miejsca do wypoczynku, takie jak 
altany, ławki wyglądem nawią-
zujące do tych istniejących w le-

sie – opowiada Krzysztof Świercz 
z Wrocławskich Inwestycji.

Trasa będzie mieć trzy metry 
szerokości, ale jeśli będzie tego 
wymagać ochrona drzew, może 
się miejscami zwężać do 2,5 me-
tra. Ze względu na przepisy prze-
ciwpożarowe, jej nośność daleko 
będzie wykraczać poza potrzeby 
rowerzystów – ma wynosić co 
najmniej 10 ton i 5 ton nacisku 
osi. Dzięki temu wozy straży po-
żarnej dojadą w zagrożone rejony 
oraz do punktów czerpania wody.

Kładka nad Widawą

Nowa trasa wraz z kładką to 
fragment wielkiego projektu 
Odrzańskiej Trasy Rowerowej 
– Via Regia. W przyszłoroczne 
wakacje przejedziemy rowerem 
z Lasu Rędzińskiego do kąpieli-
ska Kopalnia przez nowy mostek 
nad Widawą. Przedsięwzięcie 
warte jest prawie 6,1 mln zł. Za 
te pieniądze powstanie 40-me-
trowy most wraz z liczącymi 100 
metrów najazdami. Inwestycja 
jest dofinansowana z Funduszy 

Europejskich dla Dolnego Śląska 
(2021-2027).

Jeszcze w latach 80. minionego 
wieku istniała tu przeprawa łą-
cząca dwa brzegi rzeki Widawy 
i mniej więcej w jej miejscu po-
wstaje nowa. Dzięki niej leśny-
mi drogami z Wrocławia, z Lasu 
Lesickiego, stanowiącego część 
Lasu Rędzińskiego, dojedziemy 
do Paniowic w gminie Oborniki 
Śląskie. A tam kąpiele, łowienie 
ryb i inne atrakcje, które zapew-
nia Kopalnia.

5 km na rowerze przez Las Rędziński

Wodorowy Arthur przechodzi testy

Droga rowerowa będzie przebiegać przez las – od ul. Żużlowców do powstającej nad Widawą kładki

Autobus wodorowy marki Arthur na testach w MPK Wrocław
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Tramwajowe 
przetasowania
W nadchodzący weekend 12 
i 13 października MPK wpro-
wadza kolejny etap remontu 
rozjazdu przy zajezdni Oł-
bin. Tramwaje będą omijać 
ul.  Słowiańską. „Jedynka” 
i „szesnastka” pojadą z No-
wowiejskiej przez Jedności 
Narodowej, Poniatowskiego, 
pl. Bema, Drobnera, Dubois, 
Pomorską do pl. Staszica. Linia 
8 z pl. Bema przez Drobnera, 
Dubois, Pomorska i pl. Staszica 
do pl. Powstańców Wlkp.

Autobusy pojadą 
inaczej

Od soboty 12 października au-
tobusy 112, 127, 144, 913 i 259 
zmienią trasy przez remont 
ul. Ołtaszyńskiej. 112, 144, 913 
i 259 z Wyścigowej pojadą 
przez Karkonoską i Zwycięską 
do ronda Ojca Pio. 127 ze Ślęż-
nej skręci w Wyścigową i dalej 
Karkonoską dojedzie do Zwy-
cięskiej.

Objazdy dla linii 947

Linia aglomeracyjna nr 947 
zmienia trasę. Od soboty 12 
października jadąc z Oporowa, 
z Mokronosu Dolnego pojedzie 
przez Cesarzowice, Jaszko-
tle, Wrocławską w Pietrzy-
kowicach, Smolecką, Główną 
w Smolcu, Chłopską, Lipową 
do pętli Smolec–Lipowa i ana-
logicznie w przeciwnym kie-
runku.

Koniec remontu 
chodnika przy zoo

Gładka nawierzchnia zamiast 
nierównych płyt i pofałdo-
wanego, pełnego wybrzuszeń 
asfaltu – ZDiUM zakończył 
właśnie remont chodnika bie-
gnącego od mostu Zwierzy-
nieckiego wzdłuż zoo. Można 
już tamtędy bez utrudnień 
spacerować oraz jeździć ro-
werem (jest to bowiem droga 
pieszo-rowerowa). Zmoder-
nizowany został 200-metrowy 
odcinek, a prace były prowa-
dzone ze szczególną uwagą, 
aby nie ucierpiało zabytkowe 
ogrodzenie ogrodu zoologicz-
nego.
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Gminna kamienica za estetyczny i techniczny aspekt podejścia do remontu. Prywatny Grand za dbałości o historyczne dziedzictwo i subtelne nowoczesne akcenty. 
Miejskie mosty Chrobrego za trudność realizacji. Oprócz tych obiektów w konkursie „Modernizacja roku i Budowa XXI wieku” jury doceniło trzy inne z Wrocławia.

	I Błażej Organisty

W ostatni piątek września na Zam-
ku Królewskim w Warszawie od-
była się gala, podczas której ogło-
szono wyniki i wręczono nagrody 
28. edycji konkursu „Moderni-
zacja roku i Budowa XXI wieku”. 
Do finału jury zakwalifikowało 93 
obiekty architektoniczne, w tym 6 
z Wrocławia.

Wyniki konkursu

Architekci z biura Greg, wyko-
nawcy (spółka Slikbau) i inwestor 
(deweloper Rafin) otrzymali tytuł 
Modernizacja Roku 2023 w kate-
gorii elewacja i termomodernizacja 
za renowację hotelu Grand.

„Znakomity przykład dbałości 
o historyczne dziedzictwo i jed-
noczesne wprowadzenie subtel-
nych nowoczesnych akcentów” 
– czytamy w uzasadnieniu jury. 
– „Projekt modernizacji skupił się 
na wiernym odtworzeniu histo-
rycznego wyglądu elewacji, w tym 
dachu oraz wieżyczki, przy zacho-
waniu jak największej wierności 
oryginalnym formom”.

Doceniona została także przebu-
dowa tarasu widokowego w Sky 
Tower – to Modernizacja Roku 
2023 w kategorii obiekty użytecz-

ności publicznej. Autorzy projektu: 
MIXD Designe Wrocław i Robak 
Piasta Architekci Wrocław.

„Nie tylko podniosła standardy 
użytkowania, ale również nadała 
mu nowy, bardziej funkcjonalny 
wymiar. Szczególnie wymagającym 
zadaniem technicznym było wy-
konanie dodatkowego przystanku 

windy oraz klatki schodowej wraz 
z pomieszczeniem nadszybia i ma-
szynowni dźwigu. Przy moderni-
zacji szczególną uwagę zwrócono 
także na dostosowanie przestrzeni 
do potrzeb osób z niepełnospraw-
nościami” – oceniła komisja.

Tytuł Budowla XXI wieku w ka-
tegorii zdrowie i opieka społeczna 

otrzymał Dom opieki Kokoszka. 
Jury uznało, że dom opieki (dla 
rodziców i opiekunów chorych 
dzieci) należący do fundacji Wro-
cławskie Hospicjum dla Dzieci, jest 
przykładem realizacji wpisującej 
się w prospołeczną misję architek-
tury, która nie tylko koncentruje 
się na efektywności energetycznej 
i funkcjonalności, ale dodatkowo 

stara się łączyć te cechy z głębokim 
zrozumieniem ludzkich potrzeb. 
Autor projektu: Rozenkowski Stu-
dio Projektowe Wrocław.

Wyróżnienia

Wyróżnienie Modernizacja Roku 
w kategorii modernizacja obiek-
tów mostowych i wiaduktów przy-
padło mostom Chrobrego. Jury 
wyróżniło architektów (Bioregio 
Projekt, GTI Design), inwestora 
(Wrocławskie Inwestycje) i wyko-
nawcę (spółka Trakcja) za trudność 
inwestycji. Natomiast architek-
ci (Katarzyna Tabiś i grupa pro-
jektowa Make), inwestor (Zarząd 
Zasobu Komunalnego we Wro-
cławiu) i wykonawcy za remont 
kamienicy przy ul. Kościuszki 
124 otrzymali wyróżnienie Moder-
nizacja Roku w kategorii elewacja 
i termomodernizacja. Uznano, że 
prace renowacyjne, polegające na 
modernizacji instalacji, poprawie 
efektywności energetycznej bu-
dynku i odnowieniu elewacji, pod-
niosły walory estetyczne całego 
obiektu. Komisja doceniła też za 
nowoczesne podejście do projek-
towania przestrzeni mieszkanio-
wej budowę Osiedla Rodzinnego 
Maślice (III) – wyróżnienie Budo-
wa XXI wieku w kategorii obiekty 
mieszkalne. Autor projektu: Dzie-
woński Łukaszewicz Architekci.

Budynki z Wrocławia nagrodzone i wyróżnione

Renowacja elewacji hotelu Grand – tytuł Modernizacja Roku 2023 w kat. elewacja i termomodernizacja

Przetarg na ciąg dalszy remontu Bastionu Sakwowego został rozstrzygnięty. Wykonawcą bę-
dzie Castellum – ta sama firma, która wykonała główny remont obiektu, doprowadzając go do 
takiego stanu, który dziś możemy podziwiać.

	I Bartosz Chochołowski

Zarząd Inwestycji Miejskich 
przygotowuje umowę na dalsze 
prace. Po ich zakończeniu będzie 
łatwiej wejść na wzgórze osobom 
z niepełnosprawnościami czy ro-
dzicom z dziećmi w wózkach.

Inwestycji na Bastionie Sakwo-
wym chciały się podjąć trzy fir-
my. Najtańsza, właśnie Castel-
lum, zaoferowała niecałe 6 mln 
zł i wygrała przetarg. Miasto 
zwiększyło budżet na to przed-
sięwzięcie, bowiem początkowo 
przewidziało 4,1 mln zł.

Po zrewitalizowanym Bastionie 
Sakwowym na wzgórzu Party-

zantów możemy się przechadzać 
od 8 czerwca. Od lipca możemy 
napić się tam kawy i zjeść coś 
słodkiego w kawiarni, a nieba-
wem zostanie otwarta jeszcze 
restauracja. Teraz przyszedł czas 
na remont budynku zabytkowej 
toalety, zaprojektowanej w 1897. 
Dostosowany będzie m.in. do 
potrzeb osób z niepełnospraw-
nościami. A ścieżka od ul. No-
wej do budynku toalety zostanie 
oświetlona.

W planie jest też odnowienie 
muru za budynkiem toalety, 
schodów przy budynku obser-
watorium oraz znajdujących się 
w tej części wzgórza balustrad. 
Udostępniony zostanie szczyt 

wzgórza. Pojawi się tam oświe-
tlenie oraz monitoring. Prze-
budowana zostanie południowa 
ścieżka na wzgórze: będzie nowa 
nawierzchnia, oświetlenie oraz 
balustrady z pochwytem dla osób 
z niepełnosprawnościami.

Analogiczne prace będą prowa-
dzone na północnej ścieżce. Po-
jawi się więcej elementów małej 
architektury, takich jak ławki, 
kosze na śmieci, stojaki na ro-
wery.

Prace potrwają około 8 miesięcy 
od momentu podpisania umowy, 
zatem efekty II etapu rewitaliza-
cji zobaczymy zapewne w poło-
wie przyszłego roku.

Bastion Sakwowy będzie jeszcze piękniejszy
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Po zakończeniu II etapu rewitalizacji wzgórze będzie bardziej dostępne
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Od koncertów największych gwiazd i rozbawiających do łez ka-
baretów i stand-upów, przez inspirujące targi i emocjonujące me-
cze koszykówki, po spotkania pasjonatów dobrej kuchni. Wśród 
jesiennych wydarzeń w Hali Stulecia każdy znajdzie coś dla siebie.

	I Agata Zięba

Kalendarz Hali wypełniony jest 
po brzegi ciekawymi wydarze-
niami dla miłośników muzyki, 
sztuki, sportu i rozrywki. W tym 
jednym z najbardziej ikonicznych 
miejsc Wrocławia naprawdę sporo 
się dzieje.

Hip-hop, reggae, rock

Jesienią pod kopułą Hali Stule-
cia wystąpią największe gwiazdy 
polskiej sceny hiphopowej: Sobel, 
OKI, Paktofonika, a w ramach Hip 
Hop Festival również Chivas, Żab-
son, Young Multi, Paluch Kukon, 
Otsochodzi, Guzior i Young Igi. 
Bardzo energetycznie będzie też 
na One Love Music Festivalu, na 
którym zagrają m.in. Daria Za-
wiałow, Nosowska, Igo i Rosalie.

Jeśli jesień, to też świętowanie 
niepodległości. 11 listopada Wro-
cław jak zawsze będzie bawił się 
na wROCK for Freedom, na któ-
rym swój repertuar zaprezentu-
ją Kasia Kowalska i Lady Pank. 
W kalendarzu imprez nie mogło 
też zabraknąć innej muzycznej 
tradycji – jesiennej Pomarańczo-
wej Trasy Kultu. Ikona polskiego 

rocka z charyzmatycznym woka-
listą Kazikiem Staszewskim na 
czele ponownie zawita do Wro-
cławia.

Multimedialna uczta

Pod kopułą możecie też liczyć na 
multimedialne widowiska mu-
zyczne Visual Concert. Do Wro-
cławia powraca Beksiński.Live 
i szykuje się arcyciekawa pre-
miera projektu Filmharmonia, 
czyli muzyki z najlepszych pol-
skich seriali, którą zinterpretują 
Piotr Rogucki, Natalia Przybysz, 
Katarzyna Groniec i Dawid Tysz-
kowski.

Innym wyjątkowym projektem 
muzycznym w kalendarzu jest 
też Krzysztof Krawczyk Revisited. 
Utwory legendarnego piosenka-
rza wykonają m.in. Kayah, Ania 
Dąbrowska, Marek Dyjak, Renata 
Przemyk, Mela Koteluk, Grubson 
i Igor Herbut.

Natomiast swój zupełnie nowy 
autorski materiał zaprezentują 
publiczności pod kopułą: Kamil, 
Bednarek, Krzysztof Zalewski, 
a w sali audytoryjnej WCK: trio 
Możdżer, Danielsson i Fresco.

Ubaw po pachy

W kalendarzu Hali Stulecia znaj-
dziecie też sporo wydarzeń ka-
baretowych i standupowych. Od 
największego polskiego marato-
nu śmiechu, czyli Polskiej Nocy 
Kabaretowej ze skeczami, przez 
występy: Kabaretu Moralnego 
Niepokoju, Kabaretu Paranienor-
malni, Kabaretu Smile, Kabaretu 
K2 i Kabaretu Skeczów Męczą-

cych czy kultowej Neo-Nówki, po 
stand-upy: Grzegorza Dolniaka, 
Daniela Midasa, Marii Kubickiej 
oraz Please Stand-up, które-
go gospodarzem będzie Łukasz 
Lotek Lodkowski. Obok niego 
wystąpią: Piotr Zola Szulowski, 
Błażej Krajewski, Michał Leja, 
Darek Gadowski i Tomek Kolec-
ki. Gościem specjalnym wydarze-
nia będzie mistrzyni UFC Joanna 
Jędrzejczyk, która przygotowała 

swój materiał standupowy spe-
cjalnie na tę okazję. Kibice kosza 
mogą tu wpaść na mecz, dzieci 
wziąć udział w warsztatach Stu-
dia Architektury, a w weekendy 
pod Iglicą można obejrzeć i kupić 
starocie. Do 26 października od-
bywają się także pokazy fontanny 
multimedialnej.

	› Pełny kalendarz imprez na 
halastulecia.pl

To będzie jesień na MAXA pod kopułą Hali Stulecia
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Tej jesieni pod kopułą wzniesioną w latach 1911–1913, według projektu Maxa Berga, będzie się działo!

Czy zastanawialiście się kiedyś, jak będzie wyglądał świat za 50 lat? Chcecie o tym porozma-
wiać... po angielsku. Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego zaprasza na kolejną edycję 
English Speaking Clubu Let’s Talk About, gdzie tym razem tematem będzie przyszłość.

	I Redakcja

Spotkania pn. Let’s Talk About 
to doskonała okazja, by rozwi-
jać swoje umiejętności językowe 
i jednocześnie zgłębiać ciekawe 
tematy. To czwarta edycja wy-
darzenia. Tym razem tematem 
przewodnim spotkań będzie 
Przyszłość.

Jak będzie wyglądać praca przy-
szłości? Czy robotyzacja i sztucz-
na inteligencja całkowicie zmie-
nią naszą rolę w społeczeństwie? 
Obecnie AI potrafi wykonywać 
wiele naszych zadań, ale co 
z pracami wymagającymi kre-
atywności czy empatii? Właśnie 
takie tematy będą przedmiotem 

dyskusji podczas spotkań tego-
rocznego English Speaking Clubu.

Let’s Talk About to przestrzeń 
dla każdego, kto chce poćwiczyć 
język angielski w przyjaznej at-
mosferze. Nie musisz być eks-
pertem – wystarczy komunika-
tywna znajomość języka i chęć 
rozmowy. Uczestnicy to osoby 
w różnym wieku, z różnych śro-
dowisk, co pozwala na wymianę 
interesujących poglądów. Każdy 
głos jest ważny, a rozmowy toczą 
się w miłej, wspierającej atmos-
ferze.

Spotkania będą odbywać się we 
wtorki o godz. 17.30 od 8 paź-
dziernika w Przejściu Dialogu 

przy ul. Świdnickiej 19. To otwar-
ta przestrzeń stworzona do roz-
mów i wymiany myśli. Udział 
w spotkaniach jest bezpłatny, ale 
wymagana jest wcześniejsza reje-
stracja. Zapisy obowiązują na cały 
cykl zajęć (październik-grudzień 
2024). Nieobecność na niektórych 
zajęciach można zgłosić mejlowo 
pod adresem: przejsciedialogu@
wcrs.pl.

Zajęcia są częścią programu #Je-
sienZPrzejsciem, który łączy 
rozwój osobisty z rozmowami 
o przyszłości.

	› Informacje i zapisy na stronie 
przejsciedialogu.wcrs.wroc-
law.pl

Let’s Talk About! Nowy sezon klubu dyskusyjnego
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Spotkania konwersacyjne odbywają się we wspierającej atmosferze
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Trwają przygotowania do po-
wołania Wrocławskiej Rady 
Seniorów III kadencji. Z  po-
wodu alarmu powodziowego 
terminy zostały zmienione 
i  głosowanie na przedstawi-
cieli środowisk senioralnych 
odbędzie się od 9 do 15 paź-
dziernika.

	I Maciej Wołodko

Wrocławska Rada Seniorów zo-
stała powołana w celu reprezen-
towania mieszkańców naszego 
miasta powyżej 60. roku życia. 
Rada ma przede wszystkim cha-
rakter konsultacyjny, doradczy 
i inicjatywny. Jej kadencja trwa 
5 lat. Składa się z 14 członków:

	◼ 3 członków wskazanych 
przez Radę Miejską Wrocła-
wia;

	◼ 3 członków wskazanych 
przez Prezydenta Wrocławia;

	◼ 8 członków – przedstawicieli 
środowisk senioralnych.

Kandydaci już są!

Ośmiu przedstawicieli seniorów, 
którzy wejdą w skład Wrocław-
skiej Rady Seniorów, jest wybie-
ranych w wyborach.

Swojego kandydata lub kandy-
datkę do rady mogą wskazywać 
przedstawiciele środowisk se-
nioralnych, czyli osób starszych. 

Może to być np. lider czy repre-
zentant klubu seniora, ogniska, 
świetlicy, grupy nieformalnej lub 
przedstawiciel organizacji poza-
rządowej czy Uniwersytetu Trze-
ciego Wieku działający na rzecz 
seniorów na terenie Wrocławia, 
który wyrazi zgodę na kandydo-
wanie. Co istotne – nie ma ogra-
niczeń wiekowych w stosunku 
do kandydata.

Czas na zgłaszanie kandydatów 
upłynął 7 października 2024 r. 
Ich pełna lista została opubliko-
wana 8 października na stronach 
internetowych bip.um.wroc.pl 
i www.wroclaw.pl. Lista zawiera 
imię i nazwisko kandydata/kan-
dydatki, nazwę środowiska zgła-
szającego daną osobę oraz krótki 
opis jej doświadczenia i umiejęt-
ności.

Jak zagłosować?

W wyborach mogą wziąć udział 
środowiska senioralne – zarów-
no te, które zgłosiły swoich kan-
dydatów, jak i te, które tego nie 
zrobiły. Każde środowisko może 
oddać głos na maksymalnie dwie 
osoby. Głosowanie trwa od 9 
do 15 października. Formularz, 
na którym oddaje się głos, jest 

dostępny na stronach interne-
towych bip.um.wroc.pl i www.
wroclaw.pl lub we Wrocławskim 
Centrum Rozwoju Społecznego, 
pl. Dominikański 6, pokój 214. 
Na podstawie tego formularza do 
głosowania będą zbierane głosy.

Na formularzu mogą oddawać 
głos osoby pełnoletnie, które są 
związane ze środowiskiem se-
nioralnym (np. będące członkiem 
klubu seniora lub członkiem or-
ganizacji).

Trzecia kadencja Wrocławskiej 
Rady Seniorów będzie trwała od 
2024 do 2029 roku. Podmiotem 
odpowiedzialnym za prawidłową 
organizację i przeprowadzenie 
wyborów jest Wrocławskie Cen-
trum Rozwoju Społecznego.

Na zgłaszanie uwag po wyborach 
są 3 dni robocze od zakończenia 
głosowania, a na publikację wy-
ników – 7 dni.

Kiedy poznamy skład Rady?

	◼ Prezydent Wrocławia wska-
zuje trzech członków WRS do 
dnia 20 października 2024 r.

	◼ Rada Miejska Wrocławia 
wskazuje trzech członków 
WRS do dnia 20 października 
2024 r.

	◼ Wyniki głosowania środowisk 
senioralnych zostaną opubli-
kowane do 22 października 
2024 r.

Wrocławska Rada Seniorów – głosowanie do 15.10
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Inauguracyjne posiedzenie Wrocławskiej Rady Seniorów II kadencji na lata 2019-2024 w ratuszu

Gdzie spotykały się osoby nieheteronormatywne w przedwojennym Breslau? W którym wrocławskim teatrze grano najwięcej sztuk o tematyce queerowej? 
Jak badać i opowiadać przemilczane polsko-niemieckie historie? Na te pytania odpowiedzą organizatorzy Wrocławskich Dni Queerstorii w dn. 11-12 października.

	I Redakcja

Wydarzenie ma popularyzować 
wrocławską i dolnośląską histo-
rię queerową – czyli historię osób 
LGBTQIA+. Tematem wydarzenia 
są zarówno historie osób, miejsc, 
lokali i organizacji społeczno-po-
litycznych, jak również opowieść 
o tym, jak prowadzić polsko-nie-
mieckie badania queerstoryczne. 
Wrocławskie Dni Queerstorii sta-
nowią część projektu pt. „Odmień-
cy. Queerowy Wrocław w latach 
1871–1949”, prowadzonego przez 
Mathiasa Foita i Joannę Ostrowską, 
finansowanego w ramach stypen-
dium artystycznego Prezydenta 
Wrocławia za rok 2024.

Co w programie?

	◼ 11.10, godz. 17.30–19.30, panel 
dyskusyjny „Głosy z prze-
szłości”. Dyskusja o wspólnej 
(polsko-niemieckiej) historii 
queerowej

Paneliści: Karl-Heinz Steinle, Jo-
anna Ostrowska i Mathias Foit. 
Spotkanie odbędzie się w językach 
polskim i niemieckim. Miejsce: 
Klubokawiarnia Barbara, ul. Świd-
nicka 8b. Wstęp wolny

	◼ 12.10, godz. 10–13.15, warsztaty 
z badania i pisania queerstorii 
dla wszystkich grup wiekowych 
„Przez archiwa w różowych 
okularach”.

Prowadzenie: Mathias Foit, Joanna 
Ostrowska. Miejsce: budynek Urzę-
du Miejskiego Wrocławia, Rynek 
13, I piętro (sala konferencyjna). 
Zapisy do 10.10.2024 pod adresem: 
rowne.traktowanie@um.wroc.pl.

	◼ 12.10, godz. 14-16, spacer 
queerstoryczny „Śladami 
wrocławskich »inwertytów«. 
Tęczowa historia przedwojen-
nego Breslau”.

Spacer poprowadzi Mathias Foit, 
udział wezmą: Ewa Pluta i Joan-
na Ostrowska. Zbiórka: fontanna 
przed Dworcem Głównym PKP. 
Organizatorem wydarzenia jest 
Biuro ds. Równego Traktowania 
UMW, Rynek 13, tel. 717 981 314.

Poznaj tęczową historię przedwojennego Breslau
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Mają estetyczny wygląd, są 
wygodniejsze w  użyciu i  bar-
dziej szczelne. Na podwórkach 
Zarządu Zasobu Komunalnego 
instalowane są nowe pojemniki 
na odpady. Mieszkańcy są z nich 
zadowoleni, dlatego pojawią się 
w kolejnych lokalizacjach.

	I Redakcja

Kiedyś najczęstszym rozwiąza-
niem były wiaty śmietnikowe, te-
raz z uwagi na prowadzoną edu-
kację o poprawnej segregacji czy 
trwającą walkę z gryzoniami mia-
sto wprowadza inne rozwiązania. 
– Wiemy, że miejsca zbiórki odpa-
dów budzą skrajne emocje i wielu 
z naszych mieszkańców widzi je 
ze swoich okien, dlatego systema-
tycznie je porządkujemy, wpro-
wadzając pojemniki podziemne, 
półpodziemne oraz systemowe na-
ziemne, które użytkownicy szcze-
gólnie sobie chwalą – wyjaśnia 
Martyna Stefanowicz z ZZK.

Ważna dla mieszkańców jest wy-
goda z ich korzystania. Aby wy-

rzucić śmieci, nie trzeba otwierać 
ręką ciężkiej klapy, bo do dys-
pozycji użytkowników jest pe-
dał nożny, który po naciśnięciu 
otwiera się automatycznie. Takie 
pojemniki są też bardziej szczel-
ne niż tradycyjne, mają estetyczny 
wygląd i podział na kilka frakcji, 

które ułatwiają prawidłową se-
gregację. Jeszcze w tym roku ZZK 
planuje zamontować pojemniki 
w 6 nowych lokalizacjach:  Pił-
sudskiego, pl. Legionów, pl. Mu-
zealny, Muzealna;  Piłsudskiego, 
Świdnicka, Kościuszki, Stawowa; 
 Dubois, Pomorska, Brodatego, 

Śrutowa, Drobnera;   Pestalo-
zziego, Oleśnicka, Żeromskiego, 
Kluczborska, Barlickiego;  Wita 
Stwosza, Szewska, Kotlarska, Kro-
wia; Sądowa 8a-9a.

Przetarg na wykonanie pojemni-
ków zostanie ogłoszony lada dzień.

CAŁY WROCŁAW 
Coraz więcej nowych pojemników na odpady

PRZEDMIEŚCIE OŁAWSKIE I KSIĘŻE 
W kajaku poznaj Wrocław z perspektywy rzeki
Trzy ostatnie bezpłatne spływy kajakowe czekają chętnych 10, 11 i 12.10. Wiosłując wraz z przewodnikiem będzie można relak-
sować się na wodach Oławy i Odry, a także poznawać historię i przyrodę Wrocławia. To propozycja dla wszystkich wrocławian.

	I Redakcja

„Uczestnicy wraz z przewodni-
kiem będą poznawać Wrocław 
z perspektywy rzeki. Oglądając 
miasto z kajaka będą mogli od-
kryć niezwykłe miejsca, wzboga-
cać swoją wiedzę na temat rzeki 
Oławy i Wrocławia oraz napawać 
się relaksującą atmosferą towa-
rzyszącą każdemu pokonywane-
mu węzłowi na rzece” – zachę-
cają organizatorzy wydarzenia 
z Odra Centrum.

I przypominają, że rzeka Oła-
wa jest wyjątkowa dla miasta. 
To z niej Wrocław czerpie wodę, 
która potem trafia do naszych 
kranów. Kranówka jest zdrowa 
i zdecydowanie tańsza od wody 
butelkowanej. Zawiera cenne 
minerały, takie jak: wapń, sód, 

magnez i potas. Litr wrocław-
skiej kranówki kosztuje mniej 
niż 1 grosz. „Dodatkowym waż-
nym elementem każdego spływu 
będzie prowadzenie aktywnego 
sprzątania rzek. Każdy uczestnik 
zostanie wyposażony w sprzęt 
typu chwytaki i worki. Po przej-
ściu fali powodziowej jest co 
zbierać!” – dodają organizatorzy.

Spływy: czwartek 10.10, godz. 
16.30-18, piątek 11.10, godz. 
16.30-18, sobota 12.10, godz. 
12-13.30. Udział w spływie jest 
bezpłatny, decyduje kolejność 
zgłoszeń. Zapisy pod adresem: 
przystan.asysto.pl. Jedna rezer-
wacja dotyczy kajaka 2-osobo-
wego dla dwóch osób.

Projekt realizowany ze środków 
gminy Wrocław.

Już 19 systemowych miejsc zbiórki odpadów powstało na podwórkach Zarządu Zasobu Komunalnego
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Kontakt i pytania: tel. 506 563 190, e-mail: przystan@onwater.pl

Szkoła Podstawowa 
nr 98 po remoncie
Przy ulicy Sycowskiej na osie-
dlu Psie Pole-Zawidawie za-
kończył się trwający 9 mie-
sięcy remont w podstawówce 
nr 98. Budynek szkoły jest od 
teraz dostosowany do potrzeb 
osób niepełnosprawnych. Za 
2,8 miliona złotych: zmoder-
nizowano portiernię i piwni-
ce, dodano toalety dla osób 
z niepełnosprawnościami, na 
zewnątrz zamontowano windę 
z przedsionkiem, zainstalowa-
no dwa podnośniki schodowe, 
wymieniono okna i drzwi, wy-
budowano chodnik, wytyczono 
miejsce parkingowe dla nie-
pełnosprawnych, w przyszłości 
będzie instalacja fotowoltaiczna 
na dachu.

Przyjdź na osiedlowe 
Święto Dyni

Warsztaty manualne, fotople-
ner, rodzinne gry i zabawy oraz 
degustacja słynnej zupy dynio-
wej – Zarząd i Rada Osiedla 
Powstańców Śląskich zapra-
szają na czwartą odsłonę osie-
dlowego Święta Dyni. Imprezę 
zaplanowano na 12 paździer-
nika w parku im. Różewicza 
(dawny psi park) przy ul. Szta-
bowej 62-66. Start o godz. 
12. W programie także grill, 
a w godz. 14.30-15.30 pojawi 
się zaklinaczka dzieci, anima-
torka Nastazja. Wstęp wolny.

Spacer po Tarnogaju

Przyjazny Tarnogaj zaprasza 
mieszkańców do odkrywania 
osiedla podczas spaceru 13.10. 
Zwiedzicie tereny kolejowe 
przy ul. Paczkowskiej, dawną 
kotłownię dworca głównego 
oraz stare garaże autobuso-
we. Poznacie ciekawe osiedle 
Henrykowskie i kościół pw. 
Ducha Świętego. Na południu 
zobaczycie malownicze uliczki 
Złotostocką i Kamieniecką oraz 
dawną gazownię. Dowiecie się 
też, ile Hal Stulecia można by 
zbudować za jedną nowocze-
sną gazownię, gdzie sprzeda-
wane są gołębie i kto czuwa 
nad odbudową zabytkowych 
linii kolejowych. Start o godz. 
15. Zbiórka przed siedzibą rady 
osiedla przy ul. Henrykowskiej 
2. Zapisy: aga@przyjaznytar-
nogaj.pl.
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Spotykają się raz w roku we Wrocławiu na uroczystym pikniku. Są nie tylko z naszego miasta, przyjeżdżają z całej Polski – z Warszawy, Krakowa, Łodzi, Gliwic, 
Tarnowskich Gór. Wspólnie biesiadują, grają w gry zręcznościowe, tańczą i jedzą (wszystko, rzecz jasna, według dawnych reguł i receptur). Zobaczcie bajeczne 
stroje członków i gości Krynoliny – Stowarzyszenia Rekonstrukcji Historycznej i Kostiumingu na ich 8. corocznym pikniku. W najbliższym czasie będzie można 
zobaczyć wrocławską grupę Krynoliny we Wrocławiu 11.11 podczas Radosnej Parady Niepodległości – zapowiada Magdalena Talik, dziennikarka www.wroclaw.pl.

Oni wolą krynoliny i zabawę jak za dawnych lat
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Blisko 
40 osób, dla 

których sensem 
życia jest ubieranie się 
w stylu dawnych epok 

i kultywowanie dawnych 
zwyczajów, spotkało 

się w parku 
Południowym
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Stworzony w  ramach WBO Żernicki Park Sportu i  Rekreacji, modernizacje w  Zespole Szkolno-
-Przedszkolnym przy ul. Rumiankowej, remonty budynków. Sprawdź, co słychać na osiedlu Żerniki.

	I Redakcja

Żerniki to niewielkie osiedle: na 
powierzchni 391 ha zameldowa-
ło się niespełna 4 tys. osób (stan 
na 31 grudnia 2023 roku). W ciągu 
kilku ostatnich lat zrealizowano tu 
(lub realizuje się nadal) 32 projek-
ty. Jakie na przykład?

Żernicki Park Sportu i Rekreacji

Od kilku lat mieszkańcy Żernik 
i nie tylko mogą się cieszyć prze-
strzenią rekreacyjną, o którą sami 
się postarali – Żernickim Parkiem 
Sportu i Rekreacji, który mieści się 
między ulicami Rumiankową, Kar-
damonową i Przybyły.

Zmiany, jakie tam zaszły, to efekt 
prac wykonanych w ramach Wro-
cławskiego Budżetu Obywatel-
skiego. Środki, które zostały za-
angażowane do tej pory, to ponad 
1,1 mln zł, przewidywane dalsze 
nakłady to ok. 900 tys. W ramach 
kilku projektów zgłoszonych do 
WBO na terenie parku Żernickiego 

powstała alejka o szerokości 3 me-
trów, prowadząca od ul. Rumian-
kowej do stawów. Jest zakończona 
pomostem z okrągłą ławką i leża-
kami z widokiem na staw. Zbudo-
wano także ścieżkę prowadząca do 
ul. Kardamonowej. Są tu dwa pla-
ce zabaw z urządzeniami z robinii 
akacjowej – jeden dla dzieci młod-
szych, ogrodzony płotkiem, wysy-
pany mięciutkim piaskiem, wy-
posażony m.in. w domek i bujaki 
oraz drugi, dla starszych dzieci, 
z małpim gajem i 3 huśtawkami, 
wśród których jest bardzo lubiane 
„bocianie gniazdo”.

W ramach tej inwestycji Zarząd 
Zieleni Miejskiej posadził na te-
renie parku 500 krzewów liścia-
stych i iglastych oraz mnóstwo 
kwiatów i trawniki. Z kolei w ra-
mach akcji WROśnij we WROcław 
przybyło sporo drzew (m.in. lipy 
drobnolistne, miłorzęby, brzozy, 
klony), które upamiętniają naro-
dziny nowych mieszkańców mia-
sta. Wielką atrakcją jest również 
górka saneczkowa, z której można 

też zbiegać albo zjeżdżać rowerem. 
– Mieszkańcy są bardzo dumni ze 
swojego parku. Żerniki to niewiel-
kie osiedle, ale dzięki aktywności 
i mobilizacji mieszka-
jących tu ludzi, udało 
się wygrać kilka pro-
jektów WBO – mówi 
Michał Garstka, prze-
wodniczący zarządu 
osiedla.

T r w a j ą  p r a c e 
projektowe nad 
zagospodaro-
waniem kolej-
nych części tego 
terenu, ale już teraz 
odbywają się tam 
różne wydarzenia. 
Np. na początku września 
urządzono tam kino ple-
nerowe.

Remonty budynków i dróg

Sporo zmian zaszło w Zespole 
Szkolno-Przedszkolnym nr 10 przy 
ul. Rumiankowej 34. Wyremon-

towano tam sale, korytarze 
i klatki schodowe, kotłownię 
gazową, naprawiona zosta-

Osiedle w skrócie

Tylko się nie pomyl! Osie-
dle Żerniki to nie to samo co 
Nowe Żerniki albo Żerniki 
Wrocławskie. Uporządkujmy 
to. Osiedle Żerniki leży na za-
chodzie miasta w byłej dziel-
nicy Fabryczna. W granicach 
miasta od 1928. Sąsiaduje 
z osiedlem Leśnica, Kuźniki, 
Nowy Dwór, Muchobór Wiel-
ki, Jerzmanowo-Jarnołtów-
-Strachowice-Osiniec. Z kolei 
Nowe Żerniki, czyli WUWA 2, 
to modelowe osiedle w za-
chodniej części miasta, w po-
bliżu Stadionu Miejskiego, na 
południe od ulicy Kosmonau-
tów. Natomiast Żerniki Wro-
cławskie to wieś w gminie 
Siechnice przy południowej 
granicy Wrocławia.

Kilkanaście minut pocią-
giem. Ze stacji Żerniki-Wro-
cław Główny można się dostać 
do centrum miasta pociągiem 
Kolei Dolnośląskich. Warto, 
bo to tylko kilkanaście mi-
nut. Przypominamy, że od 1 
sierpnia tego roku pociągami 
możemy jeździć na biletach 
komunikacji miejskiej – wy-
starczy co najmniej 24-go-
dzinny bilet, bilet okresowy 
imienny lub na okaziciela 
lub bilet pracowniczy. Dzieci 
i młodzież do ukończenia 21. 
roku życia, seniorzy od ukoń-
czenia 65. roku życia i inne 
grupy (takie same jak we wro-
cławskiej komunikacji zbioro-
wej) mogą jeździć za darmo. 
To samo dotyczy wszystkich 
innych przystanków i stacji, 
które mają w nazwie Wrocław 
oraz przystanku Iwiny, który 
służy mieszkańcom osiedla 
Jagodno. Więcej informacji na 
www.wroclaw.pl/urbancard24.

Kamienny krzyż. Niedaleko 
stacji kolejowej na Żernikach 
stoi dwumetrowy krzyż wy-
kuty z jednego bloku granitu 
(monolitowy). Jest pochylo-
ny i brakuje mu jednego ra-
mienia. Wciąż widać wyryty 
na nim bełt, czyli strzałę do 
strzelania z kuszy. To naj-
większy z pięciu takich krzy-
ży we Wrocławiu. Nie można 
wykluczyć, że to średnio-
wieczny krzyż pokutny z wy-
kutym na nim narzędziem 
zbrodni.

Rada osiedla

Przewodn i czący  Za rzą-
du Osiedla Żerniki Michał 
Garstka zaprasza miesz-
kańców na dyżury radnych 
osiedlowych, które odbywają 
się w każdy drugi czwartek 
miesiąca od godz. 18 w sie-
dzibie rady osiedla przy ulicy 
Żernickiej 219. Z RO można 
także kontaktować się te-
lefonicznie pod nr. 571 606 
657 oraz mejlowo, pisząc pod 
adres: zerniki@osiedla.wroc-
law.pl.

Straż miejska

Na osiedlu Żerniki nie ma 
strażnika osiedlowego, ale 
to nie znaczy, że nie można 
liczyć na pomoc Straży Miej-
skiej. W sprawach wyma-
gających interwencji można 
zadzwonić do dyżurnego pod 
czynny całą dobę nr 986.

Jeden dzielnicowy

Osiedle Żerniki to rejon dzia-
łania komisariatu Wrocław-
-Leśnica. Dzielnicowy tego 
osiedla mł. asp. Sławomir 
Oborzyński

	◼ tel. 601 814 410,

	◼ e-mail: dzielnicowy.lesni-

ca3@wroclaw.wr.policja.

gov.pl

Uwaga: podany adres mejlo-
wy ułatwia kontakt z dziel-
nicowym, ale nie służy do 
składania zawiadomienia 
o przestępstwie czy wykro-
czeniu. Dzielnicowy odbie-
ra pocztę i służbowy telefon 
komórkowy w  godzinach 
swojej służby. W sprawach 
niecierpiących zwłoki trzeba 
dzwonić pod numer telefonu 
997 lub 112.
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W kolejnym odc. 
osiedle Wojszyce

ła stolarka okienna, a nawierzchnię 
boiska poddano renowacji.

Natomiast łączna wartość inwesty-
cji drogowych i infrastrukturalnych, 
przeprowadzonych w ostatnich la-
tach na osiedlu Żerniki, to blisko 2 
mln zł. W 2021 roku przebudowana 

została ul. Zagłoby na od-
cinku od ul. Skrzetuskiego 
do ul. Basi Wołodyjow-

skiej. Wybudowano tam 
nową jezdnię o nawierzchni 
bitumicznej, chodnik, wjaz-
dy na posesję, kanalizację 
MKT. Z kolei w ubiegłym 
roku przy ul. Rumiankowej 

(w dwóch miejscach: przy 
szkole i przy skrzyżowaniu 

z ul. Kmicica) zbudowane zo-
stały chodniki.

A co z budynkami? Zmie-
niają się i one. Zarząd 

Zasobu Komu-
nalnego docieplił 
śc iany szczy-

towe i   wymie-
nił okna w domu 

przy ul.  Żernickiej 
194, naprawił spękania 

i wzmocnił fundamenty 
przychodni przy ul. Rumian-

kowej 53 i przeprowadził prace re-
montowe w budynku przy ul. Ob-
jazdowej 2-4.

Zbiórka dla powodzian

Aktualności dotyczące tego, co 
dzieje się na Żernikach, można 
znaleźć na facebookowym pro-
filu Rady Osiedla Żerniki. We 
wrześniu odbyła się tam zbiórka 
na rzecz osób poszkodowanych 
podczas powodzi. „Dziękujemy 
wszystkim mieszkańcom, którzy 
od pierwszych dni wsparli swoimi 
darami pomoc dla powodzian. 
Dziękujemy również osobom, 
które dyżurowały w siedzibie 
Rady Osiedla Żerniki przyjmując 
dary i transportując je na stadion” 
– czytamy w mediach społeczno-
ściowych RO.

Na Żernikach działa także Funda-
cja Signum, która także organizuje 
najróżniejsze wydarzenia: warsz-
taty, pikniki, zajęcia dla dzieci, 
najczęściej na świeżym powietrzu.

Przy ul. Osinieckiej 9 działa klub 
piłkarski Piast Żerniki, wystę-
pujący we wrocławskiej klasie 
A, oraz akademia piłkarska dla 
ponad 300 młodych sportow-
ców – chłopców i  dziewcząt 
szkolących się we wszystkich 
kategoriach wiekowych.

Piast Żerniki ściśle współpracuje 
z miastem i jest klubem part-
nerskim Śląska Wrocław. – Mi-
sją klubu jest nie tylko szkole-
nie młodych piłkarzy, ale też 
integracja mieszkańców osiedla 
i okolic – mówi wiceprezes klu-
bu Konrad Strzelecki. – Na me-
cze naszych drużyn przychodzi 
mnóstwo kibiców, a barwy żółto-
-czarne stały się rozpoznawalne 
w całym mieście.

Żółto-czarni z klubu Piast Żerniki

Dumni ze swojego parku Żernickiego
KOMUNIKACJA 

MIEJSKA

AUTOBUSY

107, 129, 142, 
148, 909, 249

Żernicki Park Sportu i Rekreacji powstał w ramach WBO
To największy z 5 takich 
krzyży we Wrocławiu

Ul. Zagłoby została kompleksowo wyremontowana w 2021 r.

Osiedle w liczbach

EDUKACJA

1112
dzieci w wieku przedszkolnym 

i szkolnym, a wśród nich

654
to uczniowie SP nr 27 
im. Szymborskiej przy 

ul. Rumiankowej

INFRASTRUKTURA

3,3 mln zł
budowa drogi, oświetlenia, 

remonty budynków i SP nr 10, 
w tym:

612 tys. zł
przebudowa ul. Zagłoby wraz z nie-
zbędną infrastrukturą techniczną

ZIELEŃ

2,4 mln zł
nowe tereny zieleni, 

nasadzenia, program Złap 
deszcz, w tym:

1,83 mln zł
zagospodarowanie terenu pod 
Żernicki Park Sportu i Rekreacji
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BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA16 Z MIASTA

Wrocławskie Forum Żywnościowe zgromadzi ekspertów z różnych dziedzin, aby wspólnie dys-
kutować nad sposobami zmniejszenia marnotrawstwa żywności, wpływu nawyków żywienio-
wych na kryzys klimatyczny oraz kierunków rozwoju, jakie Wrocław powinien obrać, by za-
pewnić mieszkańcom bezpieczeństwo żywnościowe.

	I Redakcja

Przed nami spory kęs analiz, stu-
diów przypadku i prelekcji. Na 
talerzu mamy takie tematy, jak:

	◼ marnowanie jedzenia w łań-
cuchu od pola do stołu,

	◼ wpływ nawyków żywienio-
wych na klimat,

	◼ kierunki rozwoju, jakie 
Wrocław powinien obrać, by 
zapewnić bezpieczeństwo 
żywnościowe swoim miesz-
kańcom,

	◼ przykłady dobrych praktyk 

niosących potrzebne zmiany 
w różnych obszarach systemu 
żywnościowego.

Forum, czyli wydarzenie z udzia-
łem grona ekspertek i eksper-
tów z różnych dziedzin, pomoże 
nam zrozumieć, jakie elementy 
składają się na mapę systemu 
żywnościowego: od samorządu, 
poprzez produkcję, dystrybucję, 
handel, po naukę i technologię.

To spotkanie ma służyć wymianie 
myśli i doświadczeń oraz posze-
rzaniu horyzontów. Mieszkańcy 
natomiast będą mogli uczestni-

czyć w debacie online Wrocław-
skiego Forum Żywnościowego, 
którą zaplanowano na 15.10, 
godz. 15.45. Będzie to okazja do 
porozmawiania z  ekspertami 
o przyszłości naszej żywności – 
jak może być bardziej dostępna, 
zdrowa i przyjazna dla klimatu. 
Podczas niej dowiesz się np., jak 
system żywnościowy wpływa na 
emisję CO2 i co możemy zrobić, 
by był bardziej ekologiczny.

	› Dołącz do wydarzenia: wro.
news/debata-zywnosciowa-
-online

Jak ugryźć przyszłość? Debata żywnościowa 15.10

Nie tylko powódź – wy-
zwań w  miastach przybywa. 
Wkrótce we Wrocławiu VI 
Międzynarodowy Kongres 
Miasto – Woda – Jakość Życia 
i dyskusje, jak sprawić, by nie 
było ofiar powodzi.

	I Redakcja

Woda, żywioł od wieków kształ-
tujący losy miast, dziś staje się 
jednym z największych wyzwań 
dla ich przyszłości. Z jednej stro-
ny jej niedobór prowadzi do susz, 
z drugiej – ostatnie powodzie 
w Polsce pokazują, jak trudno 
nad nią zapanować w coraz bar-
dziej zurbanizowanym świecie. 
To o tych wyzwaniach będą roz-
mawiać uczestnicy VI Międzyna-
rodowego Kongresu Miasto-Wo-
da-Jakość Życia, który odbędzie 
się już 15-16.10 w Centrum Kon-
gresowych Politechniki Wrocław-
skiej i online.

Kongres Miasto-Woda-Jakość 
Życia już od 6 lat podejmuje pro-
blematykę relacji między śro-
dowiskiem wodnym a miejskim 
i  ich wpływie na jakość życia 
mieszkańców. Powodzie w po-
łudniowo-zachodniej Polsce we 
wrześniu 2024 r. pokazują, jak 
ważna i aktualna jest to tema-
tyka.

Prof. Zbigniew Kundzewicz, hy-
drolog z Rady Programowej Kon-
gresu: – W poprzednich edycjach 

Kongresu wielokrotnie dyskuto-
wane były zagadnienia redukcji 
ryzyka powodziowego w kon-
tekście metodycznym i regional-
nym, zwłaszcza w odniesieniu 
do Wrocławia i południowo-za-
chodniej Polski, w tym Kotliny 
Kłodzkiej. Podczas nadchodzącej 
edycji Kongresu również tego te-
matu nie zabraknie – podkreśla.

Powodzie a zmiany klimatu

Istotny wpływ na wzrost zagro-
żenia częstszymi i bardziej eks-

tremalnymi powodziami mają 
zmiany klimatu. Prof. Kundze-
wicz wyjaśnia: – Zmiany kli-
matyczne, a więc wszechobecne 
ocieplenie i fakt, że w cieplejszej 
atmosferze mieści się więcej pary 
wodnej, powodują wzrost praw-
dopodobieństwa wystąpienia in-
tensywnych opadów, które mogą 
wywołać powodzie błyskawiczne 
i miejskie.

Prof. Anna Januchta-Szostak, 
ekspert w zakresie kształtowania 
obszarów nadrzecznych, również 

zasiadająca w Radzie Programo-
wej Kongresu. – Trzeba chronić 
istniejące jeszcze miejskie „gąb-
ki”, czyli torfowiska, doliny rzek 
i strumieni, starorzecza czy lasy 
miejskie i podmiejskie. Śladem 
innych miast europejskich, jak 
np. Kopenhaga, Rotterdam, po-
winniśmy również budować wię-
cej parków i ogrodów deszczo-
wych – podkreśla.

W dwudniowych obradach wezmą 
udział przedstawiciele instytucji, 
urzędów, firm i organizacji, któ-

re zajmują się gospodarką wodną, 
hydrologią, ochroną środowiska. 
Wśród prelegentów będą przed-
stawiciele PGW Wody Polskie, 
IMGW – PIB, MPWiK SA we Wro-
cławiu, a także unijnych insty-
tucji oraz naukowcy, architekci, 
ekolodzy, aktywiści.

Nagroda za optymalne 
gospodarowanie wodą

Podczas Kongresu planowana 
jest premiera raportu Water City 
INDEX 2024, czyli specjalistycz-
nego rankingu polskich miast 
pod względem efektywności go-
spodarowania zasobami wody. 
Prezentacji raportu będzie towa-
rzyszyło wręczenie nagród wy-
różnionym miastom.

W programie wydarzenia za-
planowana jest też prezenta-
cja i dyskusja nad dokumentem 
programowym IV Wodnego Okrą-
głego Stołu: Woda w rolnictwie – 
szanse i zagrożenia.

Kongres Miasto-Woda-Jakość 
Życia jest inicjatywą ruchu eko-
nomii wartości Open Eyes Eco-
nomy. Organizatorami VI edycji 
Kongresu są: Miasto Wrocław, 
MPWiK we Wrocławiu, Fundacja 
GAP w Krakowie, Politechnika 
Wrocławska, Convention Bureau 
Wrocław. Wśród partnerów me-
rytorycznych są: PGW Wody Pol-
skie oraz Instytut Meteorologii 
i Gospodarki Wodnej. Wydarzenie 
wspiera ING Bank Śląski.

Kongres Miasto – Woda – Jakość Życia już 15-16.10
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Program i bezpłatna rejestracja na Kongres oraz więcej informacji znajdziesz na stronie: watercity.com.pl



NR 39 (200) – PAŹDZIERNIK 2024 17KULTURA

Pod tym hasłem od końca września do końca grudnia Wrocławski Instytut Kultury we współpracy z Fundacją Obserwatorium 
przeprowadzać będą pierwsze we Wrocławiu badanie publiczności i niepubliczności wrocławskich scen teatralnych.

	I Agata Zięba

Instytucje i organizacje chcą się do-
wiedzieć więcej o obecnym stanie 
lokalnej sceny teatralnej. Poznać 
preferencje wrocławskiej publicz-
ności – powody jej repertuarowych 
wyborów, a także ulubione teatry 
czy to instytucjonalne, czy nieza-
leżne. A także wybory kulturalne 
osób, które w teatralnych aktyw-
nościach we Wrocławiu udziału nie 
biorą. I jaka jest tego przyczyna.

Badani będą proszeni o wypełnie-
nie kwestionariusza sprawdzają-
cego ich aktywności kulturalne, 
zwłaszcza te związane ze sceną te-
atralną. Do 14 października bada-
nie będzie promowane m.in. wśród 

głosujących w WBO czy wśród osób 
uczestniczących w wydarzeniach 
w różnych instytucjach kultury. 
Wśród widzów 10 scen wrocław-
skich zostanie też przeprowadzo-
ne badanie za pomocą tak zwanej 
„ankiety-wydzieranki”. Druga 
ścieżka zakłada działania badawcze 
z 9 wrocławskimi scenami.

Po zebraniu danych sporządzony 
zostanie raport podsumowujący. 
Ze wszystkimi przedstawicielami 
teatrów odbędą się również warsz-
taty. A w połowie grudnia w siedzi-
bie Wrocławskiego Instytutu Kul-
tury odbędzie się otwarta dyskusja.

	› Ankieta dostępna jest pod ad-
resem bit.ly/ankieta_teatry

Ruszyło głosowanie na książkę, która otrzyma Nagrodę im. Natalii Gorbaniewskiej. W internetowym plebiscycie czytelnicy wybiorą naj-
lepszy tytuł spośród siedmiu, które znalazły się w finale Literackiej Nagrody Europy Środkowej Angelus. Głosy można oddawać do 18.10.

	I Agata Zięba

Finałową siódemkę Angelusa jury 
ogłosiło na początku września, 
teraz możemy zdecydować, która 
książka zostanie wyróżniona Na-
grodą im. Natalii Gorbaniewskiej. 
Autor lub autorka zwycięskiej 
książki otrzyma zaproszenie na 
trzymiesięczną rezydencję literacką 
do Wrocławia. Głosować można na 
stronie www.angelus.com.pl. Oto 
lista nominowanych:

	◼ Monika Helfer, „Hałastra”, 
tłum. Arkadiusz Żychliński, 
Wydawnictwo Filtry (Austria),

	◼ Andriej Kurkow, „Szare pszczo-

ły”, tłum. Magdalena Hornung, 
Oficyna Literacka Noir sur Blanc 
(Ukraina),

	◼ Małgorzata Lebda, „Łakome”, 
Wydawnictwo Znak (Polska),

	◼ Tomasz Różycki, „Złodzieje ża-
rówek”, Wydawnictwo Czarne 
(Polska),

	◼ Oleg Serebrian, „Pod prąd”, 
tłum. Radosława Janowska-
-Lascar, Wydawnictwo Amaltea 
(Mołdawia),

	◼ Tatiana Țîbuleac, „Szklany 
ogród”, tłum. Kazimierz Jur-
czak, Wydawnictwo Książkowe 
Klimaty, Oficyna Literacka Noir 
sur Blanc (Mołdawia/Rumunia)

	◼ Benedek Totth, „Trupi bieg”, 
tłum. Elżbieta Sobolewska, 
Biuro Literackie (Węgry).

Nagroda czytelników towarzyszy 
Angelusowi od 10 lat. Jej patron-
ką jest zmarła w 2013 roku Natalia 
Gorbaniewska, dziennikarka, ro-
syjska opozycjonistka, tłumaczka 
literatury polskiej i pierwsza prze-
wodnicząca jury Angelusa. Wyniki 
tegorocznego plebiscytu poznamy 
19 października podczas gali Li-
terackiej Nagrody Europy Środ-
kowej Angelus. Nagroda zosta-
nie w tym roku przyznana już po 
raz 19. Wyróżnienie przez niemal 
dwie dekady wspiera i wskazuje 

najważniejsze zjawiska literackie 
oraz najwybitniejszych pisarzy tej 
części świata. Tego samego wie-
czoru dowiemy się, kto otrzyma 
Wrocławską Nagrodę Poetycką Si-
lesius 2024. Oba wyróżnienia łączy 
patron – Angelus Silesius, czyli ba-
rokowy poeta Johannes Scheffler.

Operatorem nagród jest Wrocław-
ski Dom Literatury. Ich wręczenie 
jest ważnym elementem odbywa-
jącego się we Wrocławiu Bruno 
Schulz. Festiwalu (15-20 paździer-
nika).

	› Więcej na stronie 
www.literatura.wroclaw.pl

Wybierz najlepszą książkę Angelusa 2024

Kto tu jest, a kogo jeszcze nie ma?

Oto finałowa siódemka książek – to spośród nich czytelnicy mogą wybrać swojego faworyta do nagrody im. Natalii Gorbaniewskiej

Do badania zostaną zaproszeni widzowie i wrocławskie teatry
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Jednak będzie 
Kinomural
Puste były ściany nadodrzań-
skich kamienic bez Kinomu-
ralu… Na szczęście niedługo, 
ponieważ impreza została 
przełożona, nie odwołana. Na 
Nadodrzu wielkoformatowe 
projekcje będzie można obej-
rzeć 19 i 20 października. Ki-
nomural sprawi, że sześć ścian 
nadodrzańskich kamienic sta-
nie się ekranami, na których 
wyświetlą się abstrakcyjne ani-
macje stworzone przez arty-
stów z Argentyny, USA, Francji, 
Portugalii, Polski i innych kra-
jów. Pokazy są bezpłatne.

„Dziewczyna 
z igłą” rozbiła 
bank z nagrodami
„Dziewczyna z igłą” w reż. 
Magnusa von Horna, kopro-
dukcja Dolnośląskiego Cen-
trum Filmowego, odniosła 
wielki sukces na Festiwalu 
Filmów Fabularnych w Gdy-
ni. Podczas sobotniej gali (28 
września) ten polsko-duń-
ski obraz, do którego zdjęcia 
kręcone były m.in. we Wro-
cławiu, zdobył aż sześć na-
gród: Srebrne Lwy, za mu-
zykę (Frederikke Hoffmeier), 
scenografię (Jagna Dobesz), 
zdjęcia (Michał Dymek), dru-
goplanową rolę kobiecą (Trine 
Dyrholm), kostiumy (Małgo-
rzata Fudala). Film „Dziew-
czyna z igłą” to duński kan-
dydat do Oscara.

Fangor zostaje 
na dłużej

Po tymczasowej nieobecności, 
w związku z sytuacją powo-
dziową na Dolnym Śląsku, 
Krupa Art Foundation wra-
ca z dobrą wiadomością dla 
odwiedzających. W związku 
z partnerstwem nawiązanym 
z American Film Festiwal, 
wystawa „Wojciech Fangor. 
American Dream” zostanie 
wydłużona o dodatkowe trzy 
tygodnie. Wszyscy, którzy 
na własne oczy chcieliby zo-
baczyć niemal 50 słynnych 
opartowych prac jednego 
z najważniejszych polskich 
artystów, mają czas do 11 li-
stopada pod adresem Rynek 
27/28. Bilety w cenie 35 zł 
(normalny), 25 zł (ulgowy).
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Nowy rok akademicki 2024/2025 rozpoczęło właśnie ponad 1,2 mln studentów. Wypełnili sale wykładowe, pracownie i laboratoria kilkuset polskich uczelni publicz-
nych i niepublicznych. Większość tych jednostek ma swoje siedziby w polskich metropoliach. Co miasta UMP mają do zaoferowania młodym, ambitnym ludziom?

	I Beata Turska

Wyższe uczelnie to bardzo ważne 
miejsca na mapach polskich me-
tropolii. Ich obecność to rozwój, 
prestiż, międzynarodowe kontak-
ty, pracownicy o wysokich kwali-
fikacjach, nowe, atrakcyjne miej-
sca pracy i wiele innych korzyści. 
Jednak te szacowne instytucje nie 
istniałyby bez ludzi, którzy de-
cydują się przekroczyć ich próg, 
czyli studentów. Co miasta im 
oferują?

Dla uczniów

O to, by młodzi ludzie chcie-
li studiować, a potem pracować 
naukowo, warto zadbać na długo 
przed tym, zanim po raz pierwszy 
przekroczą próg uczelni. Właśnie 
temu służy np. katowicki pro-
gram Uniwersytet Najlepszych, 
którego celem jest rozwijanie 
pasji i pobudzanie kreatywności 
najzdolniejszych uczniów szkół 
podstawowych i ponadpodstawo-
wych – laureatów oraz finalistów 
olimpiad i konkursów przedmio-
towych. Każdy z jego uczestników 
ma swojego tutora – pracownika 
uczelni, który pomaga mu wy-
brać ścieżkę rozwoju naukowego 
i motywuje do pracy. W ramach 
programu organizowane są tak-
że wykłady i warsztaty dla całych 
klas, podczas których można od-
krywać nowe talenty.

Podobne działania odbywają się 
także w innych miastach. Np. 
młodzież ze szkół ponadpodsta-
wowych w Białymstoku bierze 
udział w rozmaitych zajęciach, 
wykładach, warsztatach i wyjaz-
dach naukowych organizowanych 
we współpracy z  tamtejszymi 
uczelniami. Są tu także kla-
sy patronackie, np. klasy mate-
matyczno-informatyczne, które 
współpracują z Politechniką Bia-
łostocką czy klasy humanistycz-
ne, którymi opiekuje się Uniwer-
sytet w Białymstoku. Uczniom 
udostępnia się sale na wydarze-
nia naukowe i dydaktyczne, mogą 
brać udział w uniwersyteckich 
wydarzeniach popularnonauko-
wych i kulturalnych, korzystać 
z uczelnianych bibliotek oraz 
brać udział w inicjatywach tema-

tycznych organizowanych przez 
uczelnie, takich jak np. Akademia 
Młodego Naukowca czy Wscho-
dzący innowatorzy.

Z myślą o maturzystach, którzy 
stoją przed wyborem uczelni, 
powstają przedsięwzięcia, takie 
jak np. portal Poznań przycią-
ga z hasłem „Studencki Poznań 
czeka na Ciebie” i mnóstwem 
informacji na temat tamtejszych 
uczelni, oferowanych przez nie 
kierunków, a także wydarzeń, 
które mogą zainteresować mło-
dych ludzi.

Dla studentów i doktorantów

Miasta akademickie oferują róż-
norodne stypendia – dla roz-
poczynających studia laureatów 
i finalistów olimpiad, studentów 
i doktorantów wyjeżdżających za 
granicę, młodych artystów. Orga-
nizują też konkursy na prace dy-
plomowe w wybranych tematach. 
Robi to m.in. Urząd Miasta Lu-
blin, by zwiększyć zainteresowa-
nie studentów tematyką związaną 
z szeroko rozumianym rozwojem 
miasta. Najciekawsze pomysły 
mogą stać się inspiracją do po-
dejmowanych przez urzędników 
działań. Podobnie jest np. we 

Wrocławiu, gdzie organizowany 
jest konkurs Wrocławska Magno-
lia, na najlepszą pracę magister-
ską, poświęconą zagadnieniom 
poprawy jakości życia wrocławian.

Dla absolwentów

A co można zrobić, by młodzi lu-
dzie nie tylko studiowali w jakimś 
mieście, ale też zechcieli związać 
się z nim na stałe?

Łódź podeszła do sprawy tak: 
stworzyła program Młodzi w Ło-
dzi, który oferuje rozwój kariery 
zawodowej łódzkich studentów 
poprzez nawiązanie współpra-
cy z lokalnymi przedsiębiorcami 
i instytucjami, które poszukują 
wysoko wykwalifikowanych kadr. 
Program realizuje Biuro Rozwo-
ju Gospodarczego i Współpracy 
Międzynarodowej Urzędu Miasta 
Łodzi, a efektem są m.in.: por-
tal praktyk i staży, płatne staże 
wakacyjne, bezpłatne szkolenia, 
wizyty w  firmach. Natomiast 
Białystok w  ramach progra-
mu Mieszkanie dla absolwenta 
wspiera młodych ludzi w wyna-
jęciu mieszkania z zasobów gmi-
ny. Kierowany jest do najlepszych 
studentów ostatniego roku oraz 
absolwentów.

Dla naukowców

Na stronie Urzędu Miasta Sto-
łecznego Warszawy (zakładka 
Współpraca z Nauką), można 
znaleźć Giełdę zagadnień badaw-
czych, czyli zestawienie tematów, 
w których urzędnicy poszukują 
aktualnej wiedzy i rozwiązań po-
partych badaniami naukowymi. 
Dotyczą różnorodnych spraw, np. 
przedsiębiorczości osób po 60. 
roku życia, potrzeb i problemów 
grup społecznych narażonych na 
dyskryminację, inwentaryzacji 
przyrodniczej wybranych par-
ków miejskich, a nawet potrze-
by stworzenia mapy zapachowej 
miasta. Dzięki tej giełdzie na-
ukowcy, także ci bardzo młodzi, 
„mogą uwzględnić aktualne wy-
zwania miasta w swojej pracy ba-
dawczej lub dydaktycznej, zwięk-
szając jej wartość praktyczną. 
Współpraca ułatwia też dostęp do 
danych gromadzonych przez mia-
sto” – czytamy na stronie.

Z  kolei we Wrocławiu działa 
Miejski Program Wsparcia Part-
nerstwa Szkolnictwa Wyższego 
i Nauki oraz Sektora Aktywności 
Gospodarczej MOZART. W jego 
ramach miasto udziela wsparcia 
finansowego partnerstwom na-

ukowo-biznesowym na realizację 
zgłoszonych przez nie projektów 
z różnych dziedzin, takich jak: 
biotechnologia, medycyna, bu-
downictwo, informatyka, robo-
tyka i wielu innych. Obie strony 
bardzo na tym korzystają: firma 
może skorzystać z potencjału 
intelektualnego naukowca i wy-
korzystania jego rozległej, spe-
cjalistycznej wiedzy na rzecz roz-
woju przedsiębiorstwa, natomiast 
naukowiec zyskuje możliwość 
pracy w środowisku biznesowym 
i wykorzystania swojej wiedzy 
w praktyce.

Takich działań jest więcej

To oczywiście tylko kilka przykła-
dów na ścisłą współpracę admini-
stracji samorządowej największych 
miast ze środowiskiem akademic-
kim. Wybierając uczelnię i kieru-
nek kształcenia warto przyjrzeć 
się tym – na pierwszy rzut oka – 
nieoczywistym relacjom. Szczegó-
łowych informacji najlepiej szukać 
na stronach poszczególnych miast.

Studiuj, a potem zostań! Tak miasta kuszą żaków
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Piłkarki WKS-u wygrały 7 z 8 
meczów i  plasują się na dru-
gim miejscu w tabeli, a zawod-
niczka Śląska Marcelina Buś 
współprzewodzi w klasyfikacji 
najlepszych strzelczyń Orlen 
Ekstraligi Kobiet. Z napastnicz-
ką rozmawiamy o  początku 
sezonu i najbliższych meczach.

Jak ocenisz początek sezonu?
To nasz najlepszy początek sezonu 
od momentu powstania sekcji piłki 
nożnej kobiet w Śląsku Wrocław. 
Cieszą wygrane, ale też nasza do-
bra gra i postawa na boisku.

Które ze spotkań było dla Ciebie 
najtrudniejsze?
Myślę, że pierwsze spotkanie z AP 
Orlenem Gdańsk. Mój okres przy-
gotowawczy był trochę skrócony, 
powodem był lekki uraz z po-
przedniego sezonu, a mimo to 
wyszłam w pierwszym składzie 
i udało mi się strzelić bramkę, 
a co najważniejsze – zdobyłyśmy 
pierwsze trzy punkty przy Opo-
rowskiej.

Nie można nie zapytać o grę na 
Oporowskiej, to boisko Wam chy-
ba w tym sezonie służy?
Nie  mogę  s i ę  n i e  zgodz i ć 
(uśmiech). Trybuny się wypełnia-
ją, a doping kibiców niesie nas do 

kolejnych zwycięstw. Wygrałyśmy 
w tej rundzie wszystkie spotkania 
domowe i chcemy to utrzymać 
w kolejnych pojedynkach.

Dokonałaś historycznego wyczy-
nu, strzelając 5 bramek w jednym 
meczu.
Tamto spotkanie to tak naprawdę 
dwie różne połowy w moim wyko-
naniu. Wolę zapamiętać tę drugą, 
bo w niej wychodziło mi prak-
tycznie wszystko – każdy strzał 
zamieniłam na bramkę.

Przed Wami teraz trzy wyzwania 
w lidze z mocniejszymi rywala-
mi. A mecz z Czarnymi to star-
cie dwóch najlepszych strzelczyń 
w rozgrywkach – zarówno Ty, jak 
i zawodniczka Czarnych, Karlina 
Miksone, macie na koncie po 9 
goli. Patrzysz na niedzielne star-
cie przez pryzmat tego „pojedyn-
ku” strzeleckiego?
Nie, nie patrzę na to spotkanie 
w ten sposób, przede wszystkim 
chcę zagrać jak najlepiej i pomóc 
zespołowi, żeby zdobyć kolejne 

trzy punkty. Jeśli będę mogła po-
móc strzelając bramki, to będę za-
dowolona podwójnie.

Jak myślisz, na co stać Wasz ze-
spół w tym sezonie?
Myślę, że stać nas na pierwszą 
trójkę, czyli medal mistrzostw 
Polski. Jesteśmy zespołem ambit-
nym i stawiamy sobie wysoko cele. 
Ale na razie najbliższy mecz – 13 
października o godz. 12 na Opo-
rowskiej 62 z Czarnymi Sosnowiec. 
Zapraszamy kibiców na trybuny!

Koszykarki Ślęzy Wrocław zaczęły sezon od porażki w Polkowicach. W 2. kolejce zagrają u siebie – w sobotę 12 października 
z Politechniką Poznań w hali KGHM Ślęza Arena na Kłokoczycach. Bilety można kupować w sklepie internetowym sleza.abilet.pl.

	I Błażej Organisty

W miniony weekend w Polkowi-
cach koszykarki Ślęzy Wrocław 
zainaugurowały sezon 2024/2025 
w Orlen Basket Lidze Kobiet. 
Po trzech kwartach był remis. 
Czwartą wygrały mistrzynie Pol-
ski z Polkowic 5 punktami i cały 
mecz 74:79. Bardzo udany debiut 
w barwach Ślęzy zaliczyła Rob-
bi Ryan: 22 punkty, 5 zbiórek, 4 
asysty i 2 przechwyty. Z powodu 
kontuzji spotkanie opuściła inna 
nowa zawodniczka – Lovisa Hjern. 
25-letnia rozgrywająca jest uzna-
wana za jedną z najlepszych ko-
szykarek ze Szwecji. Zarówno ona, 
jak i Amerykanka Ryan poprzedni 
sezon spędziły w lidze szwedzkiej.

Latem do zespołu dołączyła także 
Martyna Kozik, która poprzednie 
rozgrywki spędziła w Łomiankach. 

Z klubu odeszły natomiast: Angel 
Baker (do Francji), Alexa Held (na 
Węgry), Karolina Stefańczyk (do 
Rumunii) i Wanesa Furman (do 
Pruszkowa).

Trener Arkadiusz Rusin zapewnia, 
że drużyna wykonała w przerwie 
solidną pracę, ale wciąż potrzebu-
je czasu, ponieważ przygotowania 
utrudniały kontuzje, z którymi bo-
rykały się nowe zawodniczki: – To 
był taki nasz największy manka-
ment. Obie są na ważnej pozycji 
rozgrywającej i obie mają proble-
my ze zdrowiem, co jest istotne 
dla zgrania całego zespołu.

Po starcie w Polkowicach czas 
na pierwszy mecz sezonu przed 
własną publicznością. W sobotę 
12 października o godz. 18 w hali 
KGHM Ślęza Arena podejmie AZS 
Politechnikę Poznań.

Idzie jak burza! 5 bramek w jednym meczu

Ślęza po raz pierwszy we Wrocławiu
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Marcelina Buś strzeliła 5 bramek w jednym meczu, co jest absolutnym rekordem kobiecej sekcji WKS-u
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Aleksandra Mielnicka: 5 pkt., 5 zbiórek, 3 asysty w meczu w Polkowicach

Tydzień w skrócie

Orlen Oil Motor Lublin poko-
nał Betard Spartę Wrocław 
52:38 w drugim meczu fina-
łu PGE Ekstraligi w sezonie 
2024. W całym dwumeczu 
Motor Lublin wygrał 99:81. 
Tym samym zdobył trzecie 
z rzędu złoto. Wrocławianie 
zostali wicemistrzami Polski.

Na październikowe zgru-
powania kadr narodowych 
powołanie otrzymało 6 za-
wodników Śląska Wrocław: 
Łukasz Bejger (Polska U21), 
Tommaso Guercio (Polska 
U20), Krzysztof Kurowski 
(Polska U19), Aleks Petkov 
i Simeon Petrov (Bułgaria) 
oraz Burak Ince (Turcja U21).

Siatkarki #VolleyWrocław 
wygrały pierwszy mecz w se-
zonie, pokonując w Hali Orbi-
ta w trzech setach Stal Mielec. 
Wrocławianki z dorobkiem 
trzech punktów zajmują siód-
me miejsce w tabeli Tauron 
Ligi.

Wrocławski Tor Wyścigów 
Konnych – Partynice zapra-
sza 12-13.10 na wrocławskie 
halowe zawody regionalne 
i towarzyskie w skokach przez 
przeszkody.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

koszykówka

Orlen Basket Liga Kobiet, 
12.10, godz. 18, 

Ślęza Wrocław – 
Enea AZS Politechnika 

Poznań

piłka ręczna

Orlen Superliga, 14.10, 
godz. 20, 

WKS Śląsk Wrocław – 
Azoty-Puławy

siatkówka

Tauron Liga, 12.10, godz. 
19, Sokół Mogilno – 
#VolleyWrocław

2. Liga Mężczyzn, 12.10, 
godz. 17, Chrobry Głogów – 

Gwardia Wrocław
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Zapieje kogut, zameczy koza. 
Dyniowa Farma już otwarta

Aby rozpoznać, czy dynia dojrzała, 
trzeba w nią zapukać. Jeśli wyda 
pusty dźwięk – szukajcie prze-
pisu na danie. Sposób ten bę-
dzie można ćwiczyć niemal cały 
październik na Dyniowej Far-
mie, która powstanie na Dąbiu. 
Wśród atrakcji: labirynt ze słomy, 
sztuczna krowa do dojenia, huś-
tawka otulona balotami słomy, 
słomiany tor rowerkowy, trampo-

liny w ziemi, basen z kukurydzą, 
rzut pierścieniem, drewniana gra 
w kółko i krzyżyk, wiejskie krę-
gle, zarzucanie lasso, strzelanie 
z procy, lina do przeciągania. Na 
Farmie Dyniowej będą też kury, 
koguty, kozy i króliki: wóz drabi-
niasty, traktor i pick-up, a także 
wiejska stodoła. Dyniowa Farma 
otwarta będzie 5–31.10 w godz. 
10–18, ul. Wróblewskiego 9. Bi-
lety: pon.-pt. 30 / 25 zł (norm. 
/ ulg.), sob.-niedz. 40 / 35 zł 
(norm. / ulg.).

Przyjdźcie 16.10 na Talent 
Days na Tarczyński Arenie

Jesteś studentem i   myślisz 
o  podjęciu pierwszej pracy? 
A może właśnie skończyłeś studia 
i zastanawiasz się, jak napisać 
swoje cv, by dostać dobrą pracę? 
Przyjdź w środę 16.10 w godz. 
10-16 na Tarczyński Arenę, al. 
Śląska 1 na targi pracy Talent 
Days. To największe w kraju wy-
darzenie karierowe, które łączy 
młodych ludzi z wiodącymi pra-

codawcami w Polsce. Skierowane 
jest do studentów, absolwentów 
oraz młodych profesjonalistów, 
poszukujących możliwości roz-
woju zawodowego. Uczestnicy 
wydarzenia znajdą oferty pracy 
i staży w wielu dziedzinach, ta-
kich jak: IT, finanse, marketing, 
prawo, inżynieria i wiele innych. 
Firmy biorące udział w Talent 
Days reprezentują ponad 50 róż-
nych branż. Udział w wydarzeniu 
jest bezpłatny. Więcej informacji: 
www.talentdays.pl

1.	 Styl, w którym wybudowano budynki 

D1 i D2 Politechniki Wrocławskiej.

2.	 Młodopolski poeta, który studiował we Wrocławiu.

3.	 Z kopułą, w Instytucie Astronomicznym.

4.	 Ten z numerem 17 przebiega przez gmach 

główny Uniwersytetu Wrocławskiego.

5.	 „Radujmy się” w języku łacińskim, 

pierwsze słowo hymnu akademickiego.

6.	 Dziedzina nauki, od której nazwę wzięła wieża 

Uniwersytetu Wrocławskiego.

7.	 Cesarz, który powołał do życia Akademię 

Leopoldina.

8.	 Nazwa instytucji naukowo-badawczej.

9.	 Miejsce leczenia ludzi i kształcenia medyków.

10.	Dom studencki.

11.	Najważniejsza na świecie nagroda za zasługi 

naukowe, literackie lub w zakresie pokoju.
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9.00-17.00) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12.00-16.00)

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 16.10.2024

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 200.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na  odpowie-

dzi czekamy do 16.10.2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięz-
ców wyłonimy zgodnie z  re-
gulaminem spośród autorów 
prawidłowych odpowiedzi do 
23.10.2024 r. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nr. telefonu 71 776 71 00. 
UWAGA! Według regulaminu 
nagrodę można wygrać raz na 
12 miesięcy. W tym wydaniu do 

zdobycia: bluza z herbem Wro-
cławia, workoplecak i  kubek. 
Zwycięzcami w numerze 198 (ha-
sło: Park mamuta) zostały panie: 
Amanda (bluza), Alicja (wor-
koplecak) i Michalina (bidon). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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